
MAXIMA  SĂPTĂMÂNII
Nu vă îngrijorați niciodată asupra înălțimii bradului de Crăciun: pentru co-
pii el va părea întotdeauna mai mare decât Himalaya.

Larry WILDE (n.1938), actor și umorist american

Fondator: Ministerul  Culturii  al  Republicii  Moldova
săptămânal educativ-cognitiv şi literar-artistic pentru copii şi adolescenţi

 

 

Bună ziua, dragă ORIZONT COGNITIV!
Anul 2021 își scutură ultimele file din calendar. Eu, însă, 

sper să mă reîntâlnesc cu tine și în noul an 2022, de aceea 
îți adresez, ca cititoare fidelă,  întrebarea ce mă sâcâie în 
zilele acestea de la sfârșit de an: DE UNDE se trage tradiția 
împodobirii bradului de Crăciun? În ce țară a luat naștere 
acest obicei și cum s-a răspândit el în lumea întreagă? Ce 
semnifică acest obicei?

Elena  GRIGORIȚĂ, elevă în clasa a VII-a „A”
la Liceul Teoretic „Olimp”

s. Costești, r-nul Ialoveni

ORIZONT COGNITIV: De ce? De când? De unde?

DE UNDE

www.floriledalbe.md

Acord  liric

Bradul 
de Crăciun
Iarnă grea, iarnă ușoară
Se așterne peste țară,
Stelele din cer coboară
Ca o pasăre sprințară
Și pe crengi verzi se așază,
Rază vie lângă rază,
Toți copiii să le vază.
Țara toată, ca semn bun,
Bradu-nalță de Crăciun
În oraș și în cătun,
Să dea viață peste an,
Îl ornează, diafan,
Ca pe-un sacru talisman.
Țară, brad, Crăciun și iarnă,
Vântul suflă larg din goarnă,
Stelele caru-și răstoarnă
Peste-a noastră bucurie:
Sărbătoare, veselie,
Visuri de copilărie!

Știați oare că povestea 
bradului îşi are rădăcinile 
tocmai în epoca antică? 

Istoricii spun că obiceiul provine 
de la egipteni, care îşi ornau ca-
sele cu frunze de palmier în ziua 
solstiţiului de iarnă. Obiceiul a 
fost preluat de romani, care au 
folosit, în locul palmierului, bra-
zii. Pe atunci, în timpul sărbă-
torilor, romanii îşi împodobeau 
locuinţele cu un brad care era 
prins de tavan cu vârful în jos. 
Bradul era prezent la romani în 
anumite momente importante 
ale vieţii: naştere, căsătorie şi 
moarte, ca pom al vieţii. Potrivit 
cercetătorilor, până în secolul al 
XII-lea, bradul de Crăciun nu era 
împodobit. Dar, în timp, au apă-
rut printre crengi fructe, flori de 
hârtie, biscuiţi, ca mai târziu să 
fie ornat cu lumânări şi globuri 
colorate. Globurile confecţiona-
te din sticlă argintată de Thurin-
gia au apărut abia în anul 1878.

Se presupune că primul brad 
de Crăciun împodobit a apărut în 

Marin MOSCU

anul 1510, în Lituania. În Franța 
apare în 1521, după ce prinţe-
sa Hélène de Mecklenburg s-a 
căsătorit cu ducele de Orléans, 
iar în Anglia, în anul 1841. Fa-
milia regală a adus primul brad 
de Crăciun în castelul Windsor, 
însă oamenii au adoptat acest 
obicei ceva mai târziu. Familia 
regală îşi decora Pomul de Iar-
nă nu doar cu luminiţe, ci şi cu 
bomboane, fructe şi omuleți din 
turtă dulce. Conform documen-
telor, în anul 1605, la Strasbo-
urg a fost înălţat primul Pom de 
Crăciun într-o piaţă publică. Nu 
avea lumânări şi era împodobit 
cu mere roşii. În anul 1611, la 
Breslau, ducesa Dorothea Sy-
bille von Schlesian a împodobit 
primul brad de Crăciun, cam așa 
cum arată el astăzi.

Bradul de Crăciun ajunge în 
Statele Unite în anul 1749, oda-
tă cu coloniştii germani stabiliţi 

în Pennsylvania şi cu mercena-
rii plătiţi să lupte în Războiul 
de Secesiune. Dar împodobirea 
bradului a fost legalizată abia în 
1836, în statul Alabama.

După alte surse, istoria Po-
mului de Iarnă îşi are rădăcinile 
în secolul al XVI-lea, în Germa-
nia. Sfântul Bonifaciu a mers în 
acele locuri pentru a încerca să 
convertească oamenii la creş-
tinism. În timp ce mergea prin 
păduri, acesta a întâlnit nişte 
păgâni care îşi venerau zeii în 
jurul unui stejar. Înfuriat, Sfân-
tul Bonifaciu ar fi dărâmat ime-
diat copacul cu pumnul său. În 
locul stejarului a răsărit din pă-
mânt un brad. Sfântul Bonifaciu 
l-a luat drept un semn sacru şi 
de atunci se spune că a început 
tradiţia Pomului de Iarnă. 

În anul 1866, cu câteva zile 
înainte de sărbătoarea Naşte-
rii Domnului, primul brad din 

România a fost adus în palatul 
principelui Carol I de Hohenzol-
lern. În tradiția românească de 
la sat, însă, regăsim acest obicei 
al împodobirii bradului la nunți 
și la moartea tinerilor, femei și 
bărbați. Obiceiul există din vre-
mea dacilor și semnifică o nun-
tă rituală între persoana dece-
dată și natura reprezentată prin 
brad. El a rămas în tradiția unor 
comunități locale din multe re-
giuni românești. Bradul astfel 
împodobit se numește Pomul 
Vieții, care se regăsește drept 
motiv natural în arta populară. 
Credem că la români bradul, ca 
simbol al vieţii în perioada sol-
stiţiului de iarnă şi a sărbătoririi 
victoriei zilei asupra nopţii, vine 
din vremea dacilor. Obiceiul pu-
tea fi lesne împrumutat de goţi, 
gepizi, vizigoţi şi ostrogoţi care 
au trecut peste teritoriul Daciei 
Romane şi au preluat tradiția 
bradului la solstiţiu, obicei pe 
care l-au dus în nordul germa-
nic. Etnologii oferă anumite tra-
diţii ancestrale legate de brad 
din vremurile protoromânilor 
cu rădăcini istorice de la daci.

Sigur, acum nu prea mai are 
importanţă unde a apărut pri-
mul brad de Crăciun, ci mai im-
portant este faptul că el uneşte 
familiile, aduce bucurie în su-
flet şi, după posibilităţi, cadou-
rile mult aşteptate.

Ion ANTON

Numerele 1-2 din anul viitor vor apărea la 1 ianuarie 2022 în ediție cu volum dublu (16 pagini). 

se trage tradiția împodobirii 
bradului de Crăciun

abonarea — 2022
Rămâneți prieteni ai „Florilor Dalbe"! 
Reţineţi, „Florile dalbe” înseamnă:
• Un colind pentru mintea şi sufletul elevilor de la clasa a 

2-a până la clasa a 12-a, dar în special pentru cei din ciclul 
gimnazial;

• Un prieten fidel care oferă copiilor şi adolescenţilor 
cele mai potrivite sfaturi în cele mai delicate situaţii; 

• Un profesor subtil de educaţie civică 
şi moral-creştină, de literatură, istorie, 
cultură, civilizaţie, filozofie, ecologie, 
artă plastică etc; 

• Un supliment considerabil la manua-
lele școlare; 

• Un mesager cultural pentru copii și 
adolescenți.

Dragi părinți și bunici! Cel mai bun ca-
dou de Crăciun pentru copii și nepoți este 
un abonament la revista săptămânală 
FLORILE DALBE!

Relaţii la tel.: 022-23-37-78; 022-23-41-95.
PREŢUL ABONAMENTULUI:

Pentru persoane juridice:
3 luni – 108 lei,
6 luni – 216 lei,
12 luni – 396 lei.
Pentru persoane fizice:
3 luni – 84 lei,
6 luni – 168 lei,
12 luni – 308 lei.

Condițiile de abonare le găsiți în catalogul „Poșta Mol-
dovei” și pe site-ul www.floriledalbe.md
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“Steaua calităţii” Categoria  AUR
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CINE  SUNT  PREMIANţII?

La  Izvoarele  Înțelepciunii

Drumul  cărții

Actuala ediție a concursului a fost dedicată 
scriitorului Vladimir Beșleagă, un model de in-
telectual. La etapa republicană a concursului au 
participat 57 de elevi din clasele a IX-a – a XII-a 
din 28 de raioane și din municipiile Chișinău și 
Bălți. Concurenții au susținut două probe. Pri-
ma probă, tema pentru acasă, a inclus un eseu 
liber la una din temele propuse de organizatori. 
Proba a doua a constat în completarea ad-hoc 
a unui test cu întrebări referitoare la biografia 
scriitorului și la operele din bibliografia reco-
mandată. Evenimentul a fost moderat de Adri-
an Ghicov, dr. hab., conferențiar universitar 
(președintele juriului). 

Eugenia Bejan, director general al BNC „Ion 
Creangă”, a menționat în cuvântul de salut că 
pe parcursul anilor mii de copii pasionați de 
lectură au avut posibilitatea să-și demonstreze 
abilitățile de cunoaștere, îmbogățindu-se spiri-
tual. Opera a peste 80 de autori din literatura 
română și cea universală a fost studiată cu aju-
torul profesorilor, bibliotecarilor. 

În Sala Școlii Viitorului a UPS „Ion Creangă” 
au fost prezente echipe de elevi de la Liceul 
„Prometeu Protalent”, ghidați de cadrele didac-
tice: Larisa Silvestru, Zinaida Vârlan, Tatiana 
Melnic; Liceul „Spiru Haret” cu Tamara Gănga, 
profesoară; Liceul „Iulia Hasdeu” cu Rodica Ja-
pălău, profesoară, studenți de la UPS „I. Crean-
gă”. Participanții au avut posibilitatea să dis-

cute cu protagonistul concursului, Vladimir 
Beșleagă.

Membrii ansamblului de dans popular „Ciu-
leandra” (conducător artistic Ion Bencheri) au 
selectat piese muzicale celebre, care s-au îm-
pletit armonios în canavaua spectaculoasă a 
sărbătorii. Juriul: Adrian Ghicov, președinte, 
Claudia Partole, scriitoare, Ivan Pilchin, 
poet, traducător, vicepreședinte al US din 
Moldova, Claudia Balaban, director de onoa-
re al BNC „Ion Creangă”, Lilia Tcaci, director 
adjunct al BNC „Ion Creangă”, Maria Harea, 
sef secție BNC „Ion Creangă”, Victoria To-
muz, Radio Moldova, a acordat 10 premii I, 10 
premii II, 10 premii III și 27 mențiuni.

De premiul I s-au învrednicit: Rustic Dum-
bravă, cl. a XI-a, L.T. „B. P. Hasdeu”, Drochia, 
Cristian Cubreacov, cl. XI-a, L.T. „Ioan Vodă”, 
Cahul, Ana-Maria Condrea, cl. a XI-a, L.T. „I. L. 
Caragiale”, Orhei, Alina Furtună, cl. a XI-a, L.T. 
„M. Sadoveanu”, Hâncești, Adriana  Novac, 
cl. a XII-a, L.T. „Meșterul Manole”, s. Sălcuța, 
Căușeni, Mădălina Spivacencu, cl. a X-a, L.T. 
Cruglic, Criuleni, Adelina Istrate, cl. a XI-a,  și 
Beatrice Andronic, cl. a X-a, ambele de la L.T. 
„Olimp”, Rezina, Emanuela Florea, cl. a XII-a, 
L.T. „Vasile Alecsandri”, s. Colibași, Cahul, Ga-
briela Delev, cl. a XII-a, L.T. „Ștefan Vodă”. 
Evenimentul s-a desfășurat online și offline. 

Tamara PERETEATCU

Recent am primit o felicitare cu ocazia sosirii 
Anului Nou-2022, trimisă din orașul Basel, Elveția, 
de către Consiliul Internațional al Cărții pentru 
Copii și Tineret (IBBY) la adresa directorului/
redactorului-șef Ion ANTON, distins recent cu Di-
ploma de Onoare IBBY pentru cartea „Vesel îndru-
mar pentru vestiar”, destinată preșcolarilor și elevi-
lor din ciclul primar, felicitare adresată și redacției 
revistei „Florile Dalbe” care a mediatizat pe larg 
acest eveniment cultural internațional. 

Biblioteca Națională pentru Copii „Ion Creangă”, în colaborare cu Secția 
Națională IBBY din Republica Moldova și Universitatea Pedagogică de Stat 
„Ion Creangă”, a organizat etapa finală a Concursului de lectură „La izvoarele 
înțelepciunii”, ediția a XXXI-a. 

- Dragă elev, a spus dna bibliotecară 
Galina Vacarciuc, prin mâinile tale au 
trecut multe, multe cărţi. Te-ai gândit 
oare cum se face cartea și câte eforturi 
sunt depuse pentru a ajunge ea la tine? 
Hârtia se produce din lemn. Dar cât de 
lung este drumul copacilor din pădure 
până la fabrica de hârtie! Iar aici, multă 
lume lucrează ca să mărunțească lem-
nul, apoi să facă din el un „aluat”. Sunt 
maşini speciale, care frământă acest 
„aluat” şi îl toarnă în forme, din care mai 
apoi vor fi scoase foi subţiri de hârtie.

Şi doar din acest moment începe po-
vestea cărţii. Pentru că foile, ca să de-
vină cărţi, trebuie să se întâlnească cu 
scriitorul, căci ştie el ce ştie şi înşiră mul-
te basme fermecătoare pe foile albe, 
care vor fi numite manuscris. Aşa se 
numeşte orice carte sau document scris 
de mână. Cândva, demult, toate cărţile 
erau scrise de mână, deci se numeau 

manuscrise. Acuma, după ce a prins via-
ţă basmul, scriitorul trebuie să se întâl-
nească cu un pictor, care va face cartea 
mai frumoasă datorită ilustraţiilor sale 
magice. După aceasta, manuscrisul cu 
tot cu desene va ajunge la editură, unde 
cartea e citită şi redactată. Editura tri-
mite cartea la tipografie. Aici ea trece 
prin mai multe procedee, ca: turnarea 
formelor tipografice, imprimarea, bro-
şarea etc. Astfel, pe foile care cândva 
erau copaci în pădure, apar poveştile 

tale dragi. Cartea va ajunge la librărie, 
iar de acolo – la bibliotecă sau în casa ta.

Ai văzut ce cale lungă parcurge cartea 
până ajunge aşa cum o ştii tu? De câte 
ori deschizi o carte, să ai grijă de ea, nu 
îndoi filele şi nici nu le rupe, pentru că o 
carte se face foarte greu.

Dna bibliotecară le-a amintit copiilor 
că o carte e plină de învățături, e un iz-
vor de înțelepciune. Cartea ne ajută să 
cunoaștem lumea înconjurătoare și pe 
noi înșine. Așadar, copiii au aflat multe 

cuvinte noi, ca: celuloză, art-designer, 
manuscris, legare, imprimare, broşare 
ş.a. Când s-a ajuns la termenii autor şi 
scriitor, copiii şi-au amintit cu plăcere 
de proiectul de grup „Cartea- prietena 
mea” de la orele de limba română și 
chiar au prezentat niște cărţi realiza-
te de ei. Cu toții și-au dat cu părerea 
că scrierea și editarea acestora este o 
muncă responsabilă și grea.

Elevii, receptivi la frumos, și-au con-
tinuat călătoria prin universul cărții. Au 
spus un șir de proverbe despre carte, care 
au fost învățate la lecțiile de limba româ-
nă. Au recitat poezii, au cântat. În cadrul 
activității, evoluând în sceneta „Măscă-
rici”, au enumerat regulile de păstrare a 
unei cărți, numindu-le „10 reguli de aur”. 

Micii cititori au fost conduși în lumea 
curiozităților de către dna Galina Burbu-
lea, care le-a vorbit despre cea mai citită 
carte, despre cea mai mică și despre cea 
mai veche din lume. Doamna învățătoare 
a inițiat în liceu proiectul „Dăruiește o car-
te”. Copiii au fost îndemnați și să colecte-
ze maculatura. Învățătoarea le-a explicat 
că, reciclând hârtia, salvăm pădurea. Iar 
la fiecare tonă de hârtie reciclată se eco-
nomisesc 30.000 litri de apă. Pentru fabri-
carea unei tone de hârtie se folosesc 2-3 
tone de lemn. Prin reciclarea a unei tone 
de hârtie sunt salvați 17 copaci.

Proiectul „Drumul cărții” s-a 
desfășurat  în toate cele opt clase din 
treapta primară. Și, în final, fiecare clasă 
a donat bibliotecii școlare  câte 15-20 de 
cărți, iar elevii  au primit cadou câte un 
semn de carte.

Cor. „F.D.”

ACTIVITĂţI  CULTURALE

Recent, la Liceul Teoretic „Alexei Mateevici” din orășelul 
Dondușeni, a avut loc un eveniment cultural deosebit. Biblioteca 
școlară, condusă de Galina Vacarciuc , în parteneriat cu elevii din 
clasa a III-a, ghidați de învățătoarea Galina Burbulea, au organizat 
o activitate extracurriculară cu genericul  „Drumul cărții”.

FELICITARE
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Lumina spiritului

• Asta simţi când depăşeşti experienţa huli-
ganică: o cumplită silă de tine şi de lume – şi o 
cumplită nostalgie după vârsta de patruzeci de 
ani.

• Virtutea magică a aurului şi jadului se aplică 
şi dincolo de viaţa biologică.

• Ăsta mi se pare lucrul cel mai greu de învățat 
în contemplarea iubitei: să știi să-i privești 
ochii.

• Dacă fiecare ins ar activa fără gândul re-
compensei, pământul ar fi un rai.

• Libertatea absolută se câștigă prin dragos-
te. Căci doar dragostea îl eliberează pe om de 
natura sa.

• Cine ştie de ce lăcrimez? Poate iubesc sau 
poate aştept; şi nădejdele mele încep să le iro-
sească anii. Cine ştie de ce privesc în gol? Poate 
îmi amintesc sau poate presimt durerea vieţii 
care cere să fie vieţuită toată.

Maxime şi aforisme 
de Mircea ELIADE

O zi de iarnă plină de creație

O zi la bibliotecă

O  ŞEZĂTOARE  CA  ÎN  POVEŞTI

Scriitorul a venit cu cartea 
sa „ŞEZĂTOAREA”, care a fost 
aleasă și propusă, anul acesta,   
pentru actuala campanie. Am 
savurat-o cu toții, prin lecturări 
şi înscenări de fragmente.   

Ne bucură faptul că elevii 
au citit cu mare sete şi interes 
această carte plină de persona-
je interesante, hazlii și momen-
te captivante, ce i-au ținut în 
suspans până la ultima pagină. 
La manifestare au participat 
chiar și cei mai mici - doi bravi 
pici  din grupa pregătitoare de 
la grădinița „Romanița” din sa-
tul Bulboaca.

La şezătoare, copiii au stat la 
taifas cu scriitorul fără să ob-
serve că legătura dintre ei era 
una virtuală  - atât de bine s-au 
simţit împreună. Cititorii i-au 
adresat interlocutorului între-

bări de tot genul, dorind să afle 
despre peripețiile lui din co-
pilărie și multe alte momente 
interesante din viaţă. Oaspete-
le, la rândul său, le răspundea 
cu zâmbetul pe față, iar unele 
întrebări chiar l-au pus pe gân-
duri. Copiii i-au prezentat au-
torului desenele lor ilustrând 
subiecte din cartea „Şezătoa-
rea”. Cel mai mult le-a plăcut 
povestirea „La dentist”, pe care 
au  înscenat-o. Micii actori au 
redat atât de bine trăirile, sen-
timentele și acele of!-uri ale 
lui Tromp, încât scriitorul le-a 
simțit aproape vibrația suflete-
lor. Posibil, în urma acestei în-

tâlniri va apărea încă o lucrare 
de-a domniei sale, sugerată de 
ideile copiilor. O așteptăm cu 
mare drag!

Mulțumim tuturor pentru or-
ganizarea și desfășurarea întâl-
nirii, pentru atmosfera creată – 
atât de caldă şi firească, pentru  
emoțiile sincere, vii, în special, 
maestrului Nicolae Rusu, dnei 
Maria HAREA, colaborator al 
Bibliotecii Naționale pentru 
Copii „I. Creangă”; profesorilor 
care au ghidat, împreună cu bi-
bliotecarii, pe acei ce ne-au fă-
cut să zâmbim și să-i admirăm, 
copiii de diferite vârste și inte-
rese. Aducem mulţumiri cordi-

Campania Naţională de Promovare a Lecturii „Să citim împreună!”

În această toamnă, tinerii cititori şi colaboratorii bibliotecilor publice din rai-
onul Anenii Noi au avut minunata ocazie de a se întruni în cadrul activităților 
dedicate Campaniei Naționale de Promovare a Lecturii „Să citim împreună!”,  
avându-l ca oaspetele de onoare pe  Nicolae RUSU, prozator, eseist, dramaturg.

COMEMORĂRI 

Activitatea ce a urmat - „Aca-
să este glia, neamul și poporul” 
- pregătită cu multă inspirație 
și dăruire de către profesoare-
le de limba și literatura româ-
nă, Mariana Pâslaru și  Maria 
Ardelean, a avut drept scop 
comemorarea lui Vitalie Ceban 
din satul Alexăndreni, ostașul 
care a căzut cu moarte de erou 
pentru țară. Organizarea eve-
nimentului a fost orientată 
spre dezvoltarea aptitudinilor 
literar-artistice și creative ale 

elevilor, precum și spre cultiva-
rea respectului pentru valorile 
național-culturale. Talent, ex-
presivitate și dragoste de carte 
am observat cu toții la elevii 
minunați din Alexăndreni. 

După activitate, cei  40 de 
membri ai cenaclului și-au 
prezentat propriile creații din 
ultima perioadă. Domnul Ion 
Roșca a încurajat tinerii să 
persevereze în continuare și a 
remarcat atmosfera extraordi-
nară în acea duminică a poeziei 

frumoase ce a luminat suflete-
le participanților.  Ne bucurăm 
mult că ,,Floarea Neamului” din  
Sângerei e mereu înflorită, in-
diferent de anotimp, iar aroma 
sa de creație adună din ce în ce 
tot mai mulți elevi și profesori 
în jurul ei.

Natalia VASILICA, 
profesoară de limba 
și literatura română

la Gimnaziul „Nicolae Dabija” 
s. Heciul Vechi,
r-nul Sângerei

ale și bibliotecarilor din terito-
riu: Maria TROFIMOV, Claudia 
CIOBAN, Maria CIOBAN, Ole-
sea PUȘCAȘ (Biblioteca Publică 
Raională Anenii Noi), Angela 
MIRON și Olga PLATON (Bibli-

oteca Publică s. Bulboaca), Vic-
toria GURSCHI (Biblioteca Pu-
blică s. Mereni), Nina BOTNARI 
(Biblioteca Publică s. Șerpeni).

Îi mulţumim din inimă dom-
nului Nicolae Rusu pentru 
cuvântul scris cu mult dor și 
dragoste de tot ce este măreț, 
frumos și sfânt. Vă dorim mul-
tă sănătate, maestre, să ne 
bucurați încă mulți ani cu vraja 
cuvântului şi cărţi ce vor rămâ-
ne în patrimoniul nostru literar.  

Iar către dragii copilași, ve-
nim cu un îndemn: vizitați cât 
mai des „Casa din cuvinte” - 
împărăția cărții, locul în care 
sălășluiesc binele, omenia și vi-
surile frumoase. Căci numai ea, 
cartea, va crește un cetățean 
cult, deștept și demn, pe care 
se va putea bizui Ţara Moldo-
vei.

Olesea PUŞCAŞ, 
specialist principal/metodist, 

la Biblioteca Publică 
or. Anenii Noi

Decembrie e cea mai frumoasă lună din an. Luna cadourilor, a sărbătorilor de 
iarnă, cu miros de brad, de zăpadă, de portocale... Anume la începutul acestei  
luni,  în calitate de membri  ai Cenaclului literar „Floarea Neamului” din Sân-
gerei, am participat on-line la o activitate emoționantă - cea de a doua ședință 
din acest an. În deschidere, a fost intonat Imnul Cenaclului. Apoi, asistența a 
fost salutată de către dl Ion  Roșca, președintele CR și SEȘ, și dna Tatiana Po-
pescu, directorul Gimnaziului „Vitalie Ceban” din Alexăndreni. 
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FII „PERFORMER”!

ÎN  ÎMPĂRĂŢIA  LUI 
MOŞ  CRĂCIUN

Un elefant şi un şoricel se 
plimbă prin deşert. Deodată, 
şoricelul se întoarce şi excla-
mă, uimit:

- Vai, cât praf ridicăm în 
urma noastră!

*  *  *
În seara de Ajun Nicuşor 

aşteaptă nerăbdător în faţa 
bradului să vină moşul cu ju-

cării. În sfârşit, iată-l intrând 
pe uşă. 

- Ei, ia spune, întreabă Moş 
Crăciun, ai fost cuminte, băiete?

- Da, tăticule!
*  *  *

- De ce nu-l laşi pe frăţiorul 
tău să se dea cu săniuţa?

- Cum nu-l las? Eu mă dau 
cu ea la vale, iar el, la deal.

Glume

Tocmai intrase cu săniuţa în 
curte, când afară începuse ia-
răşi să ningă. Tudorel îşi scu-
tură ghetuţele de zăpadă şi se 
strecură, abătut, în casă. Era 
Ajunul Crăciunului. În hol, un 
brad verde răspândea miros 
de cetină. În fiecare an, Moş 
Crăciun venea să-l împodo-
bească.

Dar băieţelul aflase astăzi un 
secret. Şi era foarte trist. Anul 
acesta Moş Crăciun nu va veni! 
Aproape că-i dădeau lacrimile 
de supărare. Vorbise cu copiii 
mai mari la săniuş şi auzise că 
moşul este foarte bolnav.

Câte speranţe îşi făcuse Tu-
dorel aşteptând cadourile din 
sac! Îi trimisese moşului şi o 
scrisoare, în care îi povestea 
ce copil bun şi ascultător fuse-
se tot anul. Îi scria că-şi doreş-
te o maşinuţă cu telecomandă 
sau un joc de construcţii, cum 
avea vecinul său, Răducu.

- Dar n-o să vină Moşul, 
vorbea el singur, ascultând 
la fereastră glasurile de copii 
care colindau despre Naşterea 
Domnului, atât de frumos.

Băiatul îşi lipi faţa de fereas-
tra rece. Ce-ar putea el să facă? 
Îşi încălţă ghetuţele şi păşi 
prin zăpadă. Afară ninsoarea 

se înteţise. Glasuri de colin-
dători se luau la întrecere cu 
şuierul vântului. Deodată, i 
se păru că cineva îl strigă pe 
nume:

- Nu mai sta supărat, piticule!
- Cine m-a strigat? întrebă, 

mirat, Tudorel.
- Noi, fulgii de zăpadă! se au-

ziră glasuri ca de clopoţei.
- Ce ştiţi voi? spuse supărat 

băieţelul, prinzând un fulg al-
bastru în palmă. Cu o voce pel-
tică, acesta îi vorbi:

- Te putem ajuta să-l găseşti 
pe Moş Crăciun. Noi venim din 
Împărăţia Albă şi ştim că mo-
şul este tare bolnav şi n-are pe 
nimeni alături. Dacă ai vrea tu 
să ne-nsoţeşti...

Tudorel nu mai stătu pe gân-
duri. Îşi luă hăinuţele groase şi 
ieşi afară. Fulgii roiau în jurul 
lui, formând un covor ferme-
cat. Crivăţul îşi umflă obrajii şi 
suflă cu putere, aşa încât băie-
ţelul pluti pe covorul străluci-
tor până la capătul lumii, unde 
se întindea împărăţia lui Moş 
Crăciun.

În zare văzu o luminiţă ca de 
opaiţ. Ciocăni la uşă şi se stre-
cură, timid, în casa moşului. 
(Continuare în numărul următor)

Tincuţa HORONCEANU-BERNEVIC

Sfârşitul anului care pleacă este unul noro-
cos pentru învârtecuşii din clasa a II-a „A” de 
la  Gimnaziul nr. 53 din mun. Chișinău. Ei au 
participat la Concursul Internațional „DISCO-
VERY”, fiind ghidaţi de doamna învățătoare Na-
talia RUFANDA, care a coordonat acest proiect.  
Este un concurs de cultură generală - îndrăzneț, 
colorat, provocator, care adună de câțiva ani 
în competiția pentru titlul de ,,PERFORMER” 
DISCOVERY zeci de mii de copii din țările Euro-
pei de Est și nu numai. Acest proiect educaţi-
onal are drept scop transformarea unor rezul-
tate din bune în formidabile și transformarea 
premianților în ,,PERFORMER” (titlul de ,,Per-
former”  îl câștigă doar elevii care scriu testul 
fără nicio greșeală și acumulează 150 puncte). 

Dna Natalia Rufanda participă în fiece an, cu 
elevi din diferite promoţii, la acest concurs, mo-
tivându-i chiar și pe cei mai timizi, care își ma-
nifestă dorința de a gândi și a analiza. La final, 
concurenţii sunt răsplătiţi cu premii, medalii, 
trofee pentru participare, curaj, implicare, de-
terminare, perseverență și performanță! Provo-
cările ediţiei recente i-au pus la treabă pe învâr-

tecuşi, oferindu-le şansa de a străluci la mai multe 
discipline: limba şi literatura română, matematică,  
ştiinţe, ecologie. Testele de logică şi perspicacitate 
i-au făcut şi mai încrezători în forţele proprii.  

Să-i cunoaştem  pe deţinătorii titlului de „PER-
FORMER”: Sorina ARHILIUC, Lia BOBEICA, Mă-
dălina BORDIANU, Maria-Magdalena BOTESCU, 
Ana-Maria BRATU, Magdalena CALANCEA, Victo-
ria DOHOTARU, Sofia IOVV, Daniel PANTELEICIUC, 
Ana-Maria  SOCHIRCĂ, Teodor ŢOPA, Anastasia 
URZÎCĂ.  

Ei sunt urmaţi de Victor BOTNARU, Ștefan ERE-
MIA, Alexandra GRADINARI, Ștefan GUŢU, Sofia 
PLĂMĂDEALĂ, care au obținut locul I.

Al doilea rezultat l-au demonstrat David COJO-
CARU, Ianna IANCU, Xenia MAFTEI, Matei MAT-
VEEV, Daniela PANTELEICIUC, Vlad STRATILĂ, 
Amelia-Maya TOMŞA.  

Iar locul III a revenit elevilor Kewin BADIA, Deni-
sa CĂRĂBAŞ, Irina CEMÎRTAN, Alexandra CUCIUC, 
Vladislav  MUSTEAŢĂ, Mihail NASTAS, Gabriel PA-
LAMARCIUC și Bogdan HERESCU.

Felicitări şi la mulţi ani, dragi învârtecuşi!
Lica MOVILĂ

Suntem cei mai buni!

Desen de Tatiana CAZACU, elevă în clasa a IV-a „A” , Liceul 
Teoretic Măgdăceşti, r-nul Criuleni

Desen: Cristina  COVRIG

GHICITORI
A venit zorita iarnă 
Şi a prins din cer să cearnă...
Poftă nu mai ai de minge...
Ce se-ntâmplă-afară?

(Ninge)
*  *  *

De te-aşezi în ea, te duce
Până-n vale, la răscruce.
Nu-i maşină, nu-i căruţă...
Noi  îi  zicem...

(Săniuţă)
*  *  *

A căzut de sus, în fulgi, 
Peste râuri, peste lunci, 
Peste sat şi pe câmpie
Blană albă, argintie,
Luminându-ne ograda...
Ia să-mi spuneţi, ce-i?

(Zăpada)

Alexandru DONOS

CREĂM MAGIA CRĂCIUNULUI
Cel mai frumos cadou de sărbători este unul 

confecţionat  de tine. Acest brăduţ  vesel, 
alcătuit din năsturaşi multicolori de diferite 
dimensiuni, aplicaţi pe coperta unei  ilustrate, 
i-ar putea înduioşa pe cei dragi mai mult 
decât orice alt obiect cumpărat de la magazin. 
Printr-o combinaţie iscusită  de culori, poţi 
obţine din nasturi o coroniţa şi câţiva clopoţei, 
nelipsiţi în seara de Ajun.  Crăciun fericit!

INELUŞ

Iată cine sunt învârtecuşii care au dezlegat corect jocurile pu-
blicate în următoarele numere.

Nr. 27-28: Victoria GHERBALI (s. Iargara, r-nul Leova), Tatia-
na CAZACU (s. Măgdăceşti, r-nul Criuleni), Sofia IANCIURSKAIA 
(Chişinău), Teoctista COLŢA (Cărpineni, Hânceşti).  

Nr. 29-30: Tatiana CAZACU, Teoctista COLŢA , Maxim BOTNA-
RU (s. Copăceni, r-nul Sângerei), Victoria GHERBALI. 

Nr. 31-32: Victoia GHERBALI, Tatiana CAZACU, Maxim BOT-
NARU, Teoctista COLŢA, Sofia IANCIURSKAIA. 

Nr. 33-34: Victoria GHERBALI, Tatiana CAZACU , Maxim BOT-
NARU, Teoctista COLŢA. 

Pentru participare activă şi consecventă la concursul celor is-
teţi, redacţia noastră le oferă harnicilor dezlegători Tatiana CA-
ZACU, Maxim BOTNARU şi  Sofia IANCIURSKAIA abonamente 
gratuite la săptămânalul „Florile Dalbe” pentru primele şase luni 
ale anului 2022. Felicitări!

Dragi învârtecuşi, vă urăm tuturor un An Nou fericit, cu mul-
te bucurii, surprize  şi o vacanţă fantastică!

FELICITĂRI,  CÂŞTIGĂTORILOR!

 Concursuri

Stropi  de  dragoste
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FĂURITORI  AI  MARII  UNIRI

Ion Buzdugan

RONDELURILE  CETĂţILOR
Ion  ANTON

CETATEA  ALBĂ
Of, de-ar învia acum Ştefan-Vodă să te vadă
Cum duci doru-n străinime de pământul ţării sfânt,
Cum din gloriile tale vin uitările să roadă,
De suspină pârcălabii şi se vaietă-n mormânt.
Cum din numele tău falnic a rămas o umbră smeadă,
Iar din scutul tău de piatră s-a ales doar un cuvânt…
Of, de-ar învia acum Ştefan-Vodă să te vadă
Cum duci doru-nstrăinării de pământul ţării sfânt!
Însăşi marea pare-aicea o necuntenă dovadă
Cum că domnitorul Iuga i-a bătut pe genovezi
Şi-a salvat pământul dacic de ruşine şi de pradă.
L-a salvat? A fost odată… Nici nu-ţi vine, zău, să crezi…
Of, de-ar învia acum Ştefan-Vodă să te vadă!

stânga și din dreapta Prutului. 
După Unire, și-a luat licență în 
drept la Universitatea din Iași 
și doctor în economie politică 
la Universitatea din Cernăuți.

Fiind deputat de Bălți în 
Parlamentul României pe par-
cursul a 14 ani, din 1918 până 
în 1932, membru al Guver-
nului, Ion Buzdugan a contri-
buit substanțial la prospera-
rea economică și culturală a 
orașului și județului Bălți. Ion 
Buzdugan, numit cu pietate 
de către Nicolae Iorga „exce-
lent român”, este autorul al 
mai multor volume de versuri. 
În spectrul vast al activității 
sale politice și culturale se în-
scrie și colaborarea la multiple 
publicații din Basarabia, dar și 
din întreaga țară: „Sfatul Țării”, 
„Moldova de la Nistru”, „Viața 
Basarabiei”, „Pagini basarabe-
ne”, „Convorbiri literare”, „Cu-

vântul literar”, „Neamul Românesc”, „România” 
etc.

Din numărul imens de versuri ale poetului 
se desprinde și oda orașului Bălți, „Cetatea 
Bălților”, publicată în „Almanahul orașului și 
județului Bălți”.

În 1940 se refugiază la București. În anii post-
belici, când tot mai mult i-a fost marginalizată 
creația literară, se ocupă de traduceri. Rămâne 
unul dintre cei mai importanți tălmăcitori ai lui 
Aleksandr Pușkin și Serghei Esenin și cel dintâi 
traducător al poeților simboliști ruși: Valeri Briu-
sov, Konstantin Balmont, Aleksandr Blok etc.

Grav bolnav, a fost internat la Institutul Onco-
logic (Filantropia) din București. Se stinge din 
viață la 27 ianuarie 1967. A fost înmormântat 
la Cimitirul Bellu.

STRĂBUNICUL  MEU
Concurs: LONGEVIVUL  DE  LÂNGĂ  NOI

Străbunicul Andrei URSU, 
soldat

Ion Buzdugan (născut 
Ivan Alexandrovici Buzdâ-
ga, n. 9 martie 1887, Brân-
zenii Vechi, județul Bălți, 
Imperiul Rus - 29 ianuarie 
1967, București, RSR) a 
fost un folclorist, poet, pu-
blicist și traducător român 
din Basarabia, membru și 
secretar al Sfatului Țării.

Ion Buzdugan a fost 
un poet important al Ba-
sarabiei și un mare pa-
triot. Dacă obținerea 
independenței acestei 
provincii românești (de la 
24 ianuarie 1918) poate fi 
socotită opera sa de obște, 
Unirea Basarabiei cu Pa-
tria Mamă nu s-ar fi putut 
face fără intervenția puter-
nicei personalități a lui Ion 
Buzdugan.

Născut într-o familie de 
țărani răzeși, Ion Buzdu-
gan a studiat agronomia la Nijni Novgorod, 
literele și dreptul la Universitatea din Mos-
cova și a absolvit Seminarul Pedagogic de la 
Camenița. Fiind ofițer în armata rusă în tim-
pul Primului Război Mondial, Ion Buzdugan a 
dat în vileag încercarea de asasinare a regelui 
Ferdinand pe care o pregăteau militarii ruși în 
forfota bolșevică de la Socola.

În 1917 – 1918, Ion Buzdugan devine unul 
dintre fruntașii mișcării naționale din Basara-
bia. În calitate de secretar al Sfatului Țării, la 
27 martie 1918, Ion Buzdugan semnează Ac-
tul Unirii Basarabiei cu România. Proclamând 
Unirea, el ținea mâna dreaptă pe Biblia lui 
Șerban Cantacuzino, pentru a dovedi, în mo-
dalitatea sacră a jurământului, latinitatea lim-
bii pe care o vorbeau deopotrivă românii din 

Una dintre cele mai longe-
vive persoane din satul Pe-
peni este străbunicul meu 
Andrei Ursu.  El s-a năs-
cut pe data de 4 septem-
brie 1933, într-o  familie 
de țărani harnici. A avut o 
copilărie cu multe greutăți, 
trecând prin suferințele 
celui de-al Doilea Război 
Mondial, care l-a lăsat or-
fan de tatăl său, căzut pe 
câmpul de luptă  într-o lo-
calitate din  Polonia. Parcă 

nu ar fi fost de ajuns pier-
derea tatălui, peste capul  
străbunicului s-a abătut 
foametea grea. Apoi tot 
el a fost martor ocular, în 
anul 1949, și la deportarea 
în Siberia a unor consăteni 
nevinovați.

Făcându-se flăcău, în anul 
1952, conform legilor so-
vietice, merge la armată, 
lăsându-și acasă mama îndu-
rerată, fiindcă nu avea cine 
să-i ușureze bătrânețile. 
Străbunicul Andrei Ursu  a 
făcut armată timp de 3 ani 
în orașul Volgograd. Întor-
cându-se din armată, s-a 
căsătorit cu Feodosia Ciri-
seu în anul 1955, înteme-
ind o familie frumoasă. În 
această familie s-au născut 
și au crescut 5 copiii - 2 
băieți și 3 fete. În același 
an 1952,  a făcut  cursuri 
la Școala de mecanizatori 
din sat. După absolvire, s-a 
angajat și a lucrat ca meca-
nizator în colhoz. 

Ajuns în zilele de astăzi, 
el  își amintește cu durere 

de timpurile grele prin care 
a trecut. Regretă acei ani 
vitregi, dar crede că anu-
me greutățile l-au călit, 
ajutându-l să le cultive co-
piilor săi spiritul de oameni 
muncitori și cinstiți, care 
cunosc prețul pâinii.

Vasile  GLIB, 
elev în clasa I-i „C”,

strănepoțelul lui Andrei Ursu
s. Pepeni, 
r-nul Sângerei

Străbunicul Andrei URSU, pe 
când era mecanizator în colhoz

DICȚIONAR explicativ

B

Blitzkrieg („război fulger”) – Tactică utilizată de Germania la 
începutul celui de-al Doilea Război Mondial și care a constat în 
ofensivă generalizată și atacuri rapide.

• blocada continentală – măsuri decretate de Napoleon (21 
noiembrie 1806) pentru a închide porturile Europei continenta-
le comerțului Marii Britanii în scopul ruinării economiei acestei 
țări.

• blocadă – sistem de măsuri cu caracter diplomatic, militar 
sau economic, prin care se urmărește izolarea unui stat pentru 
a-l constrânge să accepte condițiile impuse de statele care au 
luat aceste măsuri (exemple: blocada continentală, Blocada Ber-
linului, Blocada Leningradului).

• bogasier – (în trecut) negustor de pânzeturi.
• Bogdan Iflak – denumire a Moldovei în vechile izvoare 

turcești; vezi și: Kara Iflak.
• boier – stăpân de moșii exploatate prin munca țărănimii de-

pendente, beneficiind de anumite privilegii. 
• boier de divan (sau cu barbă) – boier care făcea parte din 

divanul domnesc.
• boier de sfat – titlu dat fiecăruia dintre marii demnitari, con-

silieri ai domnului.
• boieresc – obligație a țăranilor dependenți de a munci în 

folosul boierului în schimbul unui lot de pământ care le era dat 
în folosință.

• boierime – clasa feudalilor din Țările Române, care stăpânea 
numeroase moșii cu sate, locuite de țărani aserviți.

(Va urma)

(Continuare din nr. 29-30 din 15 octombrie 2021)

Cetatea Albă a Moldovei
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„Egalitatea  în  obiectiv”

10  decembrie – Ziua  Internaţională  
a Drepturilor Omului

nr. 10 (146)

Educaţie  juridică

Baza unei familii fericite este iubirea, respectul, 
toleranța, pacea și acceptarea. Deținând aceste calități, 
membrii unei familii pot avea o relație caldă și o casă lu-
minoasă. Familia este cea care îți oferă sprijinul, atunci 
când te confrunți cu obstacolele vieții. Elevii din clasa 
a IV-a „A”  de la Liceul Teoretic „Ion Creangă” din or. 
Fălești au demonstrat cât de aproape le sunt aceste ade-
văruri în cadrul unei lecții cu genericul „Familia este darul 
lui Dumnezeu pentru noi”. Au trăit emoții deosebite, s-au 
simțit împreună ca într-o mare familie!

Darul cel mai de preț

ŞTIAŢI CĂ...
Dreptul de a alege în funcţii publice se dobândeşte odată cu 

împlinirea vârstei de 18 ani până în ziua alegerilor inclusiv. 
Au dreptul de a fi aleşi consilieri locali sau deputați cetăţenii 

cu drept de vot care au împlinit, până în ziua alegerilor inclusiv, 
vârsta de 18 ani, iar pentru a fi ales primar vârsta minimă este 
de 25 de ani. 

Cei cu vârsta de cel puţin 40 de ani pot candida pentru a fi 
aleşi în funcţia de Preşedinte al Republicii Moldova. Nu există 
cerinţe cu privire la studii.

ABC-ul  drepturilor  mele

Ne dorim un viitor mai bun pentru toți!

Dreptul  la  familie

„Toate fiinţele umane se nasc libere şi egale în 
demnitate şi în drepturi…” Aşa începe articolul 1 
din Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, 
care a fost adoptată la 10 decembrie 1948 de că-
tre Adunarea Generală a Organizaţiei  Naţiunilor 
Unite (ONU).   

Acest document cuprinde cele mai importante 
libertăţi ale omului într-o societate democratică. 
În el se regăsesc drepturile oricărei persoane. În 
cazul în care există conflicte şi încălcări de drep-
turi, se face referire la Declaraţie, deoarece ea 
cuprinde drepturi civile, politice, economice, 
sociale și culturale, care au un caracter general 
pentru întreaga populaţie a globului. Republi-

ca Moldova a aderat la Declaraţia Universală a 
Drepturilor Omului la 2 martie 1992.

Declaraţia Universală a Drepturilor Omului a fost 
completată ulterior cu alte documente, precum: 
Convenţia privind Eliminarea Tuturor Formelor de 
Discriminare Rasială (1965), Convenţia Internaţiona-
lă asupra Drepturilor Politice şi Civile (1966), Conven-
ţia pentru Eliminarea Tuturor Formelor de Discrimi-
nare Împotriva Femeilor (1979), Convenţia Împotriva 
Torturii (1984), Convenţia Împotriva Apartheid-ului 
(1985), Convenţia Drepturilor Copilului (1989) etc. 

Aceasta este raţiunea pentru care ziua de 10 De-
cembrie este sărbătorită în întreaga lume ca Zi In-
ternaţională a Drepturilor Omului.

În perioada 29 septembrie – 3 octombrie, la Cahul a avut loc a doua tabără de 
fotografie cu genericul „Egalitatea în obiectiv”. Timp de câteva zile, tinerii din 
mai multe sate ale raionului Cahul au învățat să facă fotografii și au beneficiat 
de instruiri privind egalitatea de gen. În acest context, ei au avut posibilitatea 
să comunice cu experți naționali și internaționali, să viziteze diverse localități 
pentru a face fotografii și a discuta cu femeile și bărbații din regiune. 

Participanții la tabără au aflat ce înseamnă egalitatea de gen, dar și cum pot 
să promoveze aceste principii în comunitățile lor cu ajutorul unui aparat de 
fotografiat. I-am întrebat ce înseamnă pentru ei egalitatea de gen și de ce cred 
că acest lucru este important pentru societatea noastră. Iată câteva răspunsuri.

Doroteea-Liubovi PAVEL, 
elevă, or. Cahul: 

- Consider că nu ar trebui 
să existe lucruri pe care le pu-
tem asocia doar cu bărbații 
sau doar cu femeile. Așa ne-a 
învățat societatea, însă asta nu 
este neapărat corect. Personal, 
am foarte multe visuri, care, 
conform societății, nu-s potri-
vite pentru o fată. Astfel, fetele 
mereu trebuie să-și demon-
streze capacitățile, iar asta le 
împiedică să se ocupe de ceea 
ce este mai important. 

Adina POSTOLACHE, ele-
vă, s. Văleni: 

- Îmi doresc ca și bărbații, și 
femeile să se bucure în aceeași 
măsură de bunurile de valoare 
socială, de oportunități, resurse 
și recompense. Scopul egalității 
de gen nu este ca bărbații și fe-
meile să devină la fel, dar ca 
posibilitățile și șansele lor de viață 
să devină și să rămână egale. 

Gabriel BUYUKLYU, elev, 
s. Văleni: 

- Pentru mine, egalitatea de 
gen reprezintă o componentă 
esențială în dezvoltarea unei 
societăți sănătoase. 

Fără aceasta nu poate 
funcționa procesul de dez-
voltare, iar tot conceptul de 
democrație va fi discreditat. 

tul față de această alegere, in-
diferent de circumstanțe. 

Loredana ARGINT, elevă, 
or. Cahul: 

- Este un subiect sensibil 
și instabil în R. Moldova. Oa-
menii din anturajul meu sunt 
influențați încă de stereotipuri 
și asta mă deranjează foarte 
mult. Genul unei persoane nu 
ar trebui să fie un element de 
decizie în nicio circumstanță.

Tabăra a fost organizată de 
Asociația Media-Guard, în par-
teneriat cu „Ziarul de Gardă”, fi-
ind realizată în cadrul Proiectu-
lui EVA „Promovarea egalității 
de gen în raioanele Cahul și 
Ungheni”, finanțat de UE și im-
plementat de UN Women în 
parteneriat cu UNICEF, în baza 
Acordului de Colaborare cu UN 
Women (Entitatea Națiunilor 
Unite pentru Egalitate de Gen și 
Abilitarea Femeilor). 

Preluare: 
Eugenia Wetz / Media-Guard

Aurica APARECI, elevă, 
s. Giurgiulești: 

- Eu concep egalitatea de gen 
ca șanse egale pentru băieți și 
fete, în orice domeniu. Dorința 
mea cea mai mare este să con-
tribui, cu cât pot, la schimbarea 
mentalității, la libertatea de ex-
primare, fără a fi judecat, astfel 
încât fiecare să se poată mani-
festa așa cum își dorește. 

Nichita MAZILU, elev, or. Cahul: 
- Egalitatea de gen înseamnă 

libertatea de a alege și respec-

Care  sunt  atribuțiile 
președintelui  Republicii  Moldova?
- Țara noastră este republică parlamentară, iar președintele nu 

are atribuții executive, precum președintele SUA.
- Președintele numește judecători responsabili de asigurarea 

justiției în țară. 
- Președintele desemnează prim-ministrul, responsabil de guver-

narea țării. 
- Președintele semnează tratate internaționale.
- Președintele poate dizolva Parlamentul.
Alte atribuții ale președintelui Republicii Moldova:
• Este șeful statului;
• Promulgă legi;
• Este garantul suveranității, independenței naționale, al unității 

și integrității teritoriale a țării;
• Acordă grade militare supreme;
• Poate declara stare de război și mobilizare;
• Suspendă actele guvernului ce contravin legislației;
• Este comandantul suprem al forțelor armate;
• Poate iniția un referendum;
• Acreditează și recheamă reprezentanții diplomatici ai Republicii 

Moldova.
Atribuțiile președintelui Republicii Moldova nu includ construcția 

drumurilor,  mărirea salariilor sau crearea locurilor de muncă.  
În schimb, președintele este fața țării noastre în lume. Investițiile 

străine depind de reputația țării în afară. Așadar, noi locuri de mun-
că pot fi facilitate de președintele țării afișând un comportament 
care inspiră încredere.

Clasa a IV-a „A”: „Familia ne face fericiți!”
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De  veghe  naturii

Împreună pentru un mediu curat!

File  din  „Cartea  Roşie”

NURCA  EUROPEANĂ
Este o specie critic peri-

clitată, ameninţată cu dis-
pariţia. A fost semnalată pe 
malul Nistrului, în apropie-
rea localităţilor Pârâta, Ne-
zavertailovca, r-nul Dubă-
sari, şi de-a lungul Prutului, 
lângă Vadul lui Isac, Manta 
şi Crihana Veche, r-nul Ca-
hul. Viețuiește în Europa şi 
Asia de Nord, cu excepţia 
regiunilor de la hotarele ei 
de sud şi de dincolo de Cercul Polar. Răspândirea speciei 
în cadrul arealului este insulară.

Preferă pentru trai malurile râurilor lin curgătoare şi 
ale lacurilor mlăştinoase din zăvoaie. Efectivul speciei 
este mic şi se reduce continuu. Hrana principală o consti-
tuie rozătoarele de luncă, broaştele, racii, peştele. Drept 
adăpost îi servesc vizuinile săpate pe maluri. Împereche-
rea are loc în lunile februarie-martie; perioada de gestaţie 
durează 42-46 de zile. Femela naşte 3-7 pui, care părăsesc 
cuibul în august.

Reproducerea în captivitate nu se practică. Este ocrotită 
conform legislaţiei în cadrul rezervaţiilor ştiinţifice „Pă-
durea Domnească” şi „Prutul de Jos”. 

Coordonator de pagină: Octombrina ONOFREI

Coniferele cresc pretutindeni în lume, de la Insulele Ca-
nare până în Myanmar. Supravieţuiesc și în condiţii meteo 
extreme - și în climatul rece al tundrelor, și în zona Mării Me-
diterane. Cel mai simplu mod de a determina cărei specii îi 
aparţine un conifer este să numărăm câte ace ies dintr-un 
mănunchi. Iar vârsta o stabilim uitându-ne la coajă: un co-
nifer tânăr are un trunchi verde-maroniu, neted, în timp ce 
brazii mai bătrâni au coajă mai închisă la culoare și fragmen-
tată.

Botaniștii spun că există nu mai puţin de 125 de specii 
de conifere. Dintre acestea, 90% cresc în emisfera nordică. 
Un brad poate atinge 40 de metri înălţime. Cele mai scunde 
exemplare se găsesc în Japonia și în nordul Asiei, unde nu 
cresc mai mari de un metru.

Acele de brad au o lungime cuprinsă între 2,5 și 13 centi-
metri. Însă cea mai surprinzătoare caracteristică a brazilor 
este durata lor de viaţă: coniferele trăiesc între 100 și 1000 
de ani! Cel mai bătrân conifer se găsește în California de Est: 
este botezat Matusalem și are o vârstă estimată de specialişti 
de 4.500 de ani. Având în vedere aceste date, molizii pe ca-
re-i împodobim de Crăciun sunt niște puiuţi, dar să nu uităm 
că și aceștia au nevoie de 4 ani de soare și ploi că să se înalţe 
la doi metri.

Bradul nu e numai Pom de Crăciun. Coniferele nu îndepli-
nesc doar funcţii decorative. Lemnul de brad este utilizat de 
mai multe ramuri industriale. Se construiesc case din lemn 
de brad, piese de mobilier, dar și rășina este un element de 
bază în fabricarea instrumentelor muzicale. Bradul are și 
părţi comestibile: sâmburii de pin dau o savoare specială sa-
latelor, dar se face și făină din ei, iar din mugurii de brad se 
obţine un sirop de tuse excelent.

Mihai PĂRPĂUŢĂ, elev
or. Chișinău

Urmaţi-ne exemplul!

Recent, Președinta Republicii Moldova, doamna Maia Sandu, a semnat un de-
cret cu privire la demararea unei campanii cu genericul „Vino și tu să sădim un 
copac! Astfel construim o Moldovă verde, sănătoasă și prosperă!” cu scopul de 
a planta mai mulți arbori, pentru înverzirea localităților care au avut de suferit 
de pe urma acțiunilor nechibzuite ale oamenilor.

BRADUL

Mai multe localități, printre 
care și comuna Cărpineni, au 
fost receptive la acest îndemn 
și bucuroase de a participa la 
astfel de evenimente impor-
tante. Așadar, în data de 13 no-
iembrie, începând cu ora 10:00, 
mai mulți tineri interesați direct 
de problemele de mediu și as-
pectul ecologic al localității s-au 
alăturat acțiunilor ce țin de un 
viitor curat din punct de vedere 
ecologic pentru noi, dar și pen-
tru generațiile următoare.

Printre atâția tineri energici și 
cu inițiativă s-au regăsit și copii 
mici alături de părinții lor, care 
s-au implicat nemijlocit în acest 
act de voluntariat, ce ne va asi-
gura posibilitatea de a inspira 
un aer mai puțin poluat. 

Dl Tudor Țenu, consilier local, 
președinte al comisiei de ame-
najare a teritoriului, a participat 
activ, contribuind la sensibiliza-
rea, încurajarea și  identificarea 

priorităților în domeniul păs-
trării și protejării mediului am-
biant, susținând că acesta este 
viitorul nostru și noi suntem cei 
care îl construim.

Activitatea de înverzire și, 
implicit, de salubrizare a teri-
toriului adiacent a fost supra-
vegheată de către profesorul 
universitar al Universității Agra-
re din Republica Moldova, dl 
Vitalie Gulca, doctor în științe 
agricole, care a asigurat o bună 
desfășurare a muncii și s-a im-
plicat cu acțiuni concrete, ofe-
rind sugestii, făcând mai multe 
vizite în localitate înainte de 
această zi și, inclusiv, colectând 
deșeurile și plantând pomi.

Nu am putut să să nu plan-
tez și eu, la rândul meu, câțiva 
arbori, deoarece  doar de noi 
depinde dacă vom trăi având 
la dispoziție resursele nece-
sare de viață atât pentru noi, 

cât și pentru urmașii noștri, 
sau le vom epuiza, distrugând 
speranțele la o planetă verde.

În cadrul zilei respective, în 
localitatea Cărpineni au fost 
plantați în jur de 400 de arbori.  

Natura pătimește zilnic din ca-
uza nesăbuinței omului. Avem 
o responsabilitate mare față de 
urmașii noștri. Să nu ne limităm 
doar la ziua de azi, folosind toa-
te resursele necesare pentru 
existența omenirii, ci să imple-
mentăm tehnici pentru o dez-
voltare durabilă. Până nu vom 
conștientiza importanța naturii în 
existența noastră, nu vom putea 
mobiliza oamenii spre o gândire 
corectă și ecologică și către acțiuni 
de protecție a mediului ambiant.

Teoctista COLȚA, 
elevă în clasa a X-a

la Liceul Teoretic „Şt. Holban”
s. Cărpineni, 
r-nul Hânceşti

La 16 noiembrie, copiii din grupa nr. 5 „Albinuța” au devenit câștigătorii PREMIU-
LUI MARE la concursul național „ARTA PĂMÂNTULUI”, organizat de „Hai, Mol-
dova!”, și anume - 30 pomi: 15 puieți de arțar și 15 puieți de tei. 

Iată că a sosit mult așteptata zi în care micuții au primit darul de preț! La 1 decem-
brie, în prima zi de iarnă, împreună cu dragele lor educatoare Irina Voloșciuc și Tati-
ana Anghel, au sădit puieții pe terenul grădiniței. 

BRAVO, copii! Acești copăcei vor crește mari odată cu voi și vă vor face copilăria mai 
frumoasă și mai interesantă. Sunteți cei mai buni!

La mai mult și la mai mare!
Irina VOLOȘCIUC, educator, grad didactic II,

Instituția de Educație Timpurie nr. 2 „Țărăncuța”
or. Durlești, mun. Chișinău

Ce nu ştim despre conifere?

Rudele „civile” ale bradului de Crăciun trăiesc 
peste tot în lume. Pot fi arbori pitici sau uriaşi, 
unii având o vârstă impunătoare. Brazii ne plac 
tuturor, însă ştim prea puţine despre ei. Ştiaţi, de 
exemplu, că acele de pin sunt aranjate potrivit 
numerelor Fibonacci?

Cel mai bătrân conifer

Creșteți mari, copăcei, împreună cu noi!
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DISCIPOLII  TERPSIHOREI

Cea  mai  luminoasă  Stea

Coordonator de pagină:  Renata CUPCEA

Devotată muncii sale și cu sufletul deschis pentru copii, mereu răspunde cu 
bunătate și cu zâmbet. Dna Ludmila VITIUC este profesoară la ARTICO, con-
ducător al Ansamblului de dans modern „ANTARES”. 

Biblioteca „Târgu-Mureș”-
tezaur de carte românească

Recent, Biblioteca „Târgu-Mureș” a sărbătorit cea 
de a 25-a aniversare. Cu prilejul acestui eveniment au 
fost organizate zilele bibliotecii. (Sursa: moldpres.md)

UNIVERS  CULTURAL
Nr. 10 (50)

- Când am început să învăț copiii arta cântecului mol-
dovenesc, aveam în grupă doar 15 elevi. A fost o perioa-
dă mai grea, deoarece erau lipsă costumele naționale. Nu 
puteam participa la concerte și concursuri fără acestea. 
Eram nevoiți să le împrumutăm sau să le închiriem cine și 
de unde putea, își amintește dna Osoianu.

Cu timpul, situația s-a schimbat. Veneau tot mai mulți 
copii în ansamblu. Audiind piesele, erau vrăjiți de 
frumusețea melodiilor și de splendoarea costumelor. Ast-
fel  tot mai mulți pici erau atrași de lumea acestui gen de 
muzică. Când ansamblul a mai prins la forțe, direcția lice-
ului le-a oferit interpreților costumele mult dorite. Cânte-
cul popular și costumul național rămân oricând pe placul 
tuturor, începând de la prichindei până la bunei.

„Măruț-Mărgaritar” are un program foarte variat, por-
nind de la colinde și până la  cântece  folclorice de dragos-
te, de joc, piese pentru copii, de ciobănie. Copiii îndrăgesc 
cântecul și le apare dorința de a ieși în scenă datorită nu-
meroaselor concursuri la care participă.

Romela Osoianu îi primește cu brațele deschise pe toți 
care au dragoste față de muzică. Tot începutul este greu, 
dar optimismul și munca lor fac minuni.

La concerte și concursuri micii artiști ies cu instrumen-
tele muzicale, la repetiții folosesc negativele, deoarece in-
terpretează mai ușor cântecelele pe care le învață.

ARTA  POPULARĂ

„Măruț-Mărgăritar”- 
promotor  al  folclorului

Cea mai frumoasă muncă este cea de profesor, 
omul care le împărtășește celor mici bucuria de a 
obține cunoștințe, de a le folosi cu plăcere pentru 
a face lucruri frumoase. Doamna Romela Osoianu 
este un pedagog de vocație, o persoană care adoră 
copiii și consideră munca pentru cei mici o plăce-
re. „Măruț-Mărgăritar” este ansamblul folcloric 
condus de dumneaei timp de 25 de ani, în cadrul 
Liceului „Ginta Latină” din capitală.

- Când cineva glumește că vine la serviciu ca la 
sărbătoare, e vorba despre mine, zice, râzând, 
doamna Ludmila Vitiuc.

A început să lucreze cu picii din 1997 la Lice-
ul Bulgar „Vasile Levski” din Chișinău. Inițial an-
samblul de dans modern se numea „Peștișorul 
de aur”, deoarece includea numai elevi din cla-
sele primare și copii din grupa pregătitoare de la 
grădiniță. Cu timpul, a început să ia sub aripa sa 
și grupe de copii mai mari, deoarece dansul mo-
dern se potrivește pentru  mai multe vârste. A fost 
nevoie să fie schimbată denumirea ansamblului. 
Atunci profesoară care își considera sala de dans 
ca a doua casă s-a gândit că numele „Antares” 
(cea mai strălucitoare stea din constelația Scorpi-
on) reprezintă cel mai bine aspirațiile învățăceilor 
săi. Chiar dna Vitiuc e născută sub semnul acestei 
zodii.  Dna Lica, așa cum le spune ea elevilor să 
i se adreseze, este plină de viață și bunătate. Le 
oferă copiilor libertatea de a se exprima, desigur 
că prin dans, totodată demonstrându-le mișcările 
de bază și tehnicile necesare pentru un dans rit-
mat și frumos, care să atragă atenția publicului.

- Am dăruit o parte din sufletul 
meu acestui ansamblu. La început, 
dansul era un hobby, apoi a de-
venit profesia mea, acum e viața 
mea. Tot ce fac e pentru acești copii 
minunați, spune dna Lica.

În timpul repetițiilor se păstrează 
mereu o atmosferă caldă, de mișcare 
și libertate. Elevii ei sunt importanți, 
fiecare în parte, orice copil e o perso-
nalitate. Timp de 10 ani, „Antares” a 
participat la numeroase concursuri 
și concerte, ieșind în evidență prin 
măiestria mișcărilor creative, pline 
de culoare și aranjament care încân-
tă spectatorii. Emoțiile întotdeauna 

sunt de nedescris, participanții - mulți și atmosfe-
ra, deosebită, impresionează de fiecare dată. În 
majoritatea concursurilor  s-au implicat și tinerii 
ce dansau break-dance de performanță. În anul 
2010, dna Lica împreună cu ansamblul său a fost 
invitată în Turcia la un concurs cu titlul de cel mai 
bun ansamblu de dans din Moldova. În 2016 au 
participat la o emisiune televizată din Iași, Româ-
nia. „Antares” a fost prezent  la foarte multe con-
cursuri, obținând numeroase premii și clasându-
se ades pe primele locuri. De doua ori au primit 
Grand Prix. Alte premii mari le-au obținut la Kiev 
și Minsk, de unde s-au întors cu trofee. Desigur 
că situația pandemică a schimbat multe lucruri. În 
momentul de față se antrenează mai puțini copii, 
dar cu aceeași ambiție de a fi cei mai buni. Și în vi-
itor îi așteaptă noi concursuri, concerte la care își 
vor demonstra talentul. Iar curajul pe care îl inspi-
ră profesoara le va da forțe copiilor să pășească 
mai departe pe calea succesului, deoarece aceas-
tă stea trebuie să rămână mereu una dintre cele 
mai luminoase.

Renata CUPCEA

MESAGERUL  MUZELOR 

În cadrul evenimentului 
a avut loc o prezentare vi-
deo intitulată „Biblioteca 
„Târgu-Mureș. 25 de ani în 
imagini”, un recital muzical 
„Cântec ostășesc”, susținut de 
studenții Academiei Militare 
a Forțelor Armate „Alexandru 
cel Bun”, prezentarea Revistei 
„Biblioteca: Tezaur Modern”, 
dedicată aniversării Bibliote-
cii „Târgu-Mureș”, și modera-
tă de Ludmila Stoianov, un 
program artistic, la care au 
participat elevi de la Școala 
de Arte „V. Poleacov” (profe-
soară Angela Tofan) și actorii 
Teatrului Municipal de Păpuși 
„Guguță”, o întâlnire cu scrii-
toarea Claudia Partole,  inau-
gurarea expoziției de desene 
„25 de cărți desenate”, pictate 

de elevii de la Liceul Acade-
mic de Arte Plastice „Igor Vi-
eru", o expoziție de carte „25 
de cărți lansate la Biblioteca 
„Târgu-Mureș”, un training 
pentru bibliotecari cu generi-
cul „Comunicarea și tehnici de 
comunicare eficientă” ș.a. 

- Acum 25 de ani, în sec-
torul Râşcani al Chișinăului, 
se înființa o bibliotecă, o 
instituție culturală și soci-
ală, care avea menirea de a 
aduce lumină, informare și 
cunoaștere în societate. Însă 
lipsa sau insuficiența cărților 
românești diminua puterea 
acestei meniri. Dar norocul, 
în persoana unor oameni 
împătimiți de carte, le-a su-
râs, aducând la locul potrivit 
oameni potriviți. E vorba de 

Lidia Kulikovski, în acea pe-
rioadă director al Bibliotecii 
Municipale „B. P. Hasdeu”, și 
scriitorul Iulian Filip, șeful 
de atunci al Direcției muni-
cipale Cultură. S-a inițiat o 
conlucrare strategică între 
oameni de cultură de pe am-
bele maluri ale Prutului prin 
lansarea proiectului de noi 
biblioteci, edificate în colabo-
rare cu administrațiile publi-
ce județene din România, cu 
Traian Brad, liderul asociației 
bibliotecarilor din Româ-
nia. Astfel, Biblioteca Târgu-

Mureș este rodul proiectului 
cultural internațional „Bibli-
oteci în parteneriat”, elaborat 
de Biblioteca Municipală „B. 
P. Hasdeu” și bibliotecile din 
România, a precizat Stela Ti-
mofti, directoarea instituției.

În acești 25 de ani, colecția 
de carte a sporit de la an la an 
atât prin achizițiile Bibliotecii 
Municipale „B. P. Hasdeu”, cât 
și prin valoroasele donații din 
partea Bibliotecii Județene 
Mureș și a personalităților 

din această localitate. Dacă 
în 1996 erau circa cinci mii 
volume de carte româneas-
că donate de către ctitorul 
instituției în persoana lui Di-
mitrie Poptămaş, director al 
Bibliotecii Judeţene Mureș, 
atunci astăzi sunt peste 43 
mii de cărți. Biblioteca are 
peste patru mii de utilizatori 
activi. Primul director al bibli-
otecii a fost Claudia Șatravca, 
iar actualul director este Stela 
Timofti. 

POPAS  ANIVERSAR
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Glume
Nepoțelul către bunica:
- Bunico, tobele pe care 

mi le-ai dăruit au fost 
cel mai frumos cadou de 
Crăciun.

- Cum așa? se bucură 
bunica.

- Mama-mi dă câte cinci 
lei, ori de cate ori vreau 
să mă joc cu ele.

*  *  *

De Anul Nou, Costel i-a 
cerut lui Moș Crăciun niște 
patine. Acum regretă că 
nu i-a cerut și zăpadă.

Decorațiuni neobișnuite
Nr. 10 (355)

RecreaŢIA  MARE

Coordonator de pagină:  Mariana GABURĂ

În curând vine ora colindelor, ora bucuriei, când minunea naşterii Mântui-
torului cuprinde sufletele şi le înnobilează.  

A rămas mai puțin de o săptămână până la vacanță. Sunteți în alertă: notele 
vă dau bătaie de cap și e nevoie a fi corectate, altfel Moșul nu vă aduce darul. 
Totuși, în forfota apropiatelor sărbători, aveți grijă și  de micile voastre sarcini 
cotidiene, pe care le-ați stabilit cu părinții. Totodată, ar fi bine să vă pregătiți din 
timp pentru Crăciun și revelion, să vă gândiți cum să creați în familie o atmo-
sferă de sărbătoare, oferindu-le celor dragi niște surprize. Așadar, la muncă!

Pentru a crea o atmosferă magică, puteți 
face mici compoziții originale, care vor 
înfrumuseța masa festivă. Iată niște idei. 
Niște pahare sau borcane rotunjite, având 
în interior brăduți de hârtie sau crenguțe cu 
pomușoare roșii, pe care le găsiți afară și iar-
na, devin suport pentru lumânări-tabletă.

Bineînțeles, veți decora cu brăduți și steluțe 
de morcov, sfeclă, castravete salatele, iar tor-
tele cu ciocolată rasă în formă de simboluri 
ale sărbătorii. Vă propunem să decupați din 
hârtie pomișori, pe care veți desena orna-
mente de Crăciun și le veți înfige în dulciuri, 
tartine etc. Dintr-o dată, bucatele vor deveni 
mai gustoase.  

În plus, e ușor să faceți câte un suvenir pen-
tru fiecare oaspete: va trebui să căutați în 
parc niște conuri de pin, să le colorați în ver-
de și să lipiți pe acestea paiete, mărgelușe și 
fundițe.  Dacă puneți și câte o felicitare la care 
ați lucrat cu migală, garantat veți fi lăudați. 

1. Alegeți niște foi cu imprimeu frumos și desenați pe verso 
triunghiuri alungite. 

2. Pe fiecare margine trageți linii scurte, la distanțe egale. 
3. Decupați formele și îndoiți-le pe verticală. Tăiați pe linii, 

dar nu până la capăt, așa cum procedați cu fulgușorii. 
4. Agățați brăduții de un șiret frumos. Alegeți și alte elemente, 

cum ar fi: balerine, îngerași, figurine cu Moș Crăciun. 

Ironii

Pomul de Crãciun
Știați că, în fiecare an se discută despre 

noile tendințe pentru decorul de Crăciun? 
Evident, simbolurile clasice sunt nelipsite, 
dar designerii propun mai multe stiluri pen-
tru înfrumusețarea bradului. Cel ecologic și 
cel rustic, apreciate în ultimii ani, presupun 
utilizarea unor materiale reciclabile, cum 
ar fi: conuri de brad, ghinde, frunze, flori, 
pânză de sac, sfoară de cânepă. Din cauza 
situației pandemice, când se evită aflarea în 
locuri aglomerate, e firesc să ne gândim la 
înfrumusețarea bradului cu decorațiuni fă-
cute chiar de noi din hârtie, fructe, becuri 
folosite etc.

O tendință foarte populară și în perioada 
Crăciunului curent este crearea… brazilor 
de perete. Ei pot fi confecționați dintr-o 
mulțime de materiale: din crengi de pin, din 
hârtie sau carton, din vreascuri uscate, din 
resturi de tapet, din globuri și ornamente pe 
care le avem deja în casă etc.

Masa de sărbătoare

Știați că… 
…imaginea pe care o are astăzi cel mai popular personaj din 

lume, Santa Claus, a fost creată de desenatorul american, de 
origine germană, Thomas Nast, în anul 1862? El a făcut prima 
reprezentare a chipului moşului generos, pe care îl ştiu toţi co-
piii: un bătrânel durduliu şi blând, cu obrajii roz şi barba albă, 
în costum roşu având pe margini benzi de blăniţă albă. 

…Moş Crăciun locuieşte în Finlanda, la Ravaniemi? În fie-
care an, din diverse părţi ale Pământului sosesc pe adresa 
moşului milioane de scrisori, prin care copiii îşi exprimă do-
rinţele. Iar moşul... le îndeplineşte. 

…renul Rudolph, cel cu nasul roșu și care conduce sania lui 
Moș Crăciun, a fost creat de Robert L. May, pentru o reclamă 
de sărbători, și a fost folosit într-o carte publicată în 1939? Na-
sul luminează drumul și îl ajută pe Moș  să vadă casele tuturor 
copiilor cuminți. Numele celorlalți reni sunt: Rudolph, Dasher, 
Dancer, Prancer, Vixen, Comet, Cupid, Donder și Blitzen.

…în Germania s-au făcut primii brazi artificiali de Crăciun? 
Ei erau confecționaţi din pene de gâscă vopsite în verde.

…Moș Crăciun e foarte rapid? Doar în America de Nord și 
Europa, în noaptea de Crăciun, Moșul ar trebui să ajungă la 
42,466,666 de case în 12 ore, adică la 983 de case pe secundă. 

Problemă  de  logică
Câștigătorii concursului sunt Marcel RAILEAN (s. Rogojeni, 

r-nul Șoldănești) și Maxim BOTNARU (s. Copăceni, r-nul Sân-
gerei). Ei beneficiază de câte un abonament gratuit pentru 
6 luni la „Florile Dalbe”. FELICITĂRI!

Vă propunem o problemă de sărbătoare. La mulți ani!
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„Nu sunt doar „cervantist”
Ai  un  hobby?

Cu o deosebită mândrie vă prezint doi gemeni extraor-
dinari, David și Sabrina BURDUJA, elevi în 
clasa a VII-a la Liceul Teoretic „Miguel de 
Cervantes Saavedra”, mun. Chișinău. Îi în-
demn să povestească despre hobby-urile în 
care investesc timp, efort și pasiune: actoria și 
sportul. 

Coordonator de pagină: Eudochia VERDEȘ

CURIOȘI  ȘI  TALENTAȚI

Nr. 10 (10)

O nouă victorie

UN  PROIECT  INTERLICEAL  TRANSFRONTALIER

Sabrina și David BURDUJA

Scenă din spectacolul „Copiii foametei”

Cum să scrii un articol pentru revista ta electronică școlară? Cum să fii pro-
tejat pe rețelele de socializare? Despre aceasta au discutat participanții la we-
binarul  desfășurat în data de 24 noiembrie curent, în cadrul proiectului inter-
liceal transfrontalier „Școala Prietenilor”.

- De ce anume aceste preocupări, 
cum le-ați ales?

Sabrina: - Actorii, jurnaliștii m-au 
atras dintotdeauna și-mi doream să fiu 
ca ei. 

David: - Genul de sport care m-a fas-
cinat sunt artele marțiale, în special 
jiu-jitsu. Urmăream la televizor cât de 
abili sunt luptătorii pe covor și mi-am 
zis: „Vreau și eu! Hai și eu!” Am înce-
put să mă antrenez, am văzut că-mi 
reușește și am mers mai departe. 

- Sabrina, unde practici actoria, ce 
anume faci?

- Suntem un grup de tineri pe lân-
gă Teatrul Național „Mihai Eminescu”. 

Punem accent pe dicție, în general, pe 
vorbirea corectă și clară.

- Asta te ajută cumva în viață? Ce 
mai faceți, pe lângă dezvoltarea 
vorbirii?

- Da, foarte mult mă ajută ceea ce 
facem la teatru. Jucăm și roluri, avem 
multe spectacole. În ultimul spectacol, 
„Copiii foametei”, eu am jucat rolul ma-
mei. Cu toate că am avut emoții destul 
de mari, am fost încântată să mă aflu 
pe scenă.  

- Ai personaje în rolul cărora intri 
mai greu?

- Până acum m-am descurcat foarte 
bine, n-am întâlnit mari dificultăți. 

- Dar cum înfrunți emoțiile?
- De fiecare dată când ies în sce-

nă, mă străduiesc să mă identific 
cu personajul. Cel mai mult m-am 
emoționat prima oară, dar acum 
reușesc să le depășesc, deoarece îmi 
place mult ceea ce fac.

- David, povestește-ne câte ceva 
despre jiu-jitsu, este un sport de 
care am auzit mai puțin. 

 - Jiu-jitsu se bazează pe lupta la 
sol. Luptătorul își folosește mijloa-
cele corporale ca să-l imobilizeze pe 
adversar. În jiu-jitsu se practică un 
sistem de autoapărare foarte efici-
ent. Eu îmi antrenez corpul, însușesc 
multe tehnici și am rezultate. 

- Bravo! Rezultatele tale sunt de 
invidiat. Puțini copii de vârsta ta 
ajung la asemenea performanțe. 
Care sunt ultimele tale succese?

- Am câștigat locul I la Campionatul 
mondial, care a avut loc recent în An-
glia. În general, m-am clasat pe locul I 
la mai multe competiții din România, 
Ucraina, Moldova.

- Ai avut și situații mai dificile, mai 
complicate la competiții?

- Da, s-a întâmplat că m-am lovit la 
ochi și eram pe cale să renunț, dar mi-
am zis că lupt până la capăt. Cu puțin 
efort, am reușit să-l înving pe adver-
sar.

- Spune-mi, Sabrina, David a prac-
ticat cu tine ceea ce a învățat la an-
trenamente?   

 - Desigur, m-a inițiat și pe mine în 
secretele autoapărării, iar eu, la rân-

du-mi, repet cu el poezii, fră-
mântări de limbă, rolurile noi.

- În cinci cuvinte, cum 
descrieți cuvântul „gemeni”?

David, Sabrina: - Prietenie, 
înțelegere, iubire, parteneriat, 
unire în toate.

- Aveți persoane pe care le 
admirați și la nivelul cărora 
tindeți să ajungeți?

David: - Este antrenorul meu, 
dl Eugen Petrache, aș vrea să 
ajung la nivelul lui. 

Sabrina: - Idolul meu este pro-
fesoara mea de teatru, Artista Po-
porului Margareta Pântea.

- Cine vă vedeți în viitor, fieca-
re dintre voi? 

Sabrina: - Actriță sau, poate, 
jurnalistă, încă nu știu exact. 

David: - Eu mă văd un luptător 
mai bun, mai puternic.

- Mult succes vă doresc ambi-
lor!

În concluzie, vreau să vă spun 
că Proiectul „Nu sunt doar  „cer-
vantist” a ajuns la cea de-a VI-a 

ediție. Are ca scop descoperirea ta-
lentelor din rândul elevilor. Tindem 
cu mare drag să susţinem acești copii, 
să-i motivăm, dar și să-i încurajăm pe 
alți elevi să frecventeze activitățile 
extrașcolare, să iubească frumosul. 
Iniţiatori/coordonatori de proiect: dna 
Ina VORONIUC, psiholog, Gabriela 
CURMEI, Corina BAEȘ, Dimitrii VO-
RONIUC, membri ai Consiliului Elevi-
lor. 

Consemnare: Corina BAEȘ, 
elevă în clasa a XI-a,  

președinta Consiliului Elevilor 
mun. Chișinău,
Liceul Teoretic 
„Miguel de Cervantes Saavedra”

Profesori şi elevi din Repu-
blica Moldova, România şi 
Ucraina au făcut schimb de idei 
referitoare la prezența în me-
diul online și modalitățile de 
protecție a copiilor de situații 
neplăcute, întâlnite pe rețelele 
online. Evenimentul a fost or-
ganizat de L.T. „Principesa Na-
talia Dadiani” din Chișinău, în 

parteneriat cu DGETS a Consi-
liului Municipal Chișinău. 

Cu un mesaj de salut, au dat 
start activității dna Ana Ghe-
orghiţă, directoarea Liceului 
„Principesa Natalia Dadiani”, şi 
dna Liliana Panfilov, coordona-
toarea proiectului. Au accentuat 
importanța acestui parteneri-
at dna Mihaela Pavaliuc de la 

Liceul „Gheorghe Asachi” din 
Herţa, dna Mihaela Tanovici din 
Neamț, la fel și dl Vasile Gâtlan 
de la instituția coordonatoare. 
Cu sugestii și impresii frumoase, 
au creat atmosferă şi elevii din 
instituțiile şcolare partenere. Dl 
Ghenadie Râbacov, coordona-
torul proiectului „Clase bilingve 
francofone” de la Alianța Fran-

ceză din Moldova, a enunțat o 
propunere valoroasă: crearea 
unei rubrici francofone pe site-ul 
revistei „Şcoala Prietenilor”.

Dascăli și elevi din Republica 
Moldova, România și Ucraina 
au făcut un schimb de bune 
practici în ceea ce privește 
educația mediatică în școli și 
licee, au trasat direcțiile de co-
laborare pentru perioada ime-
diat următoare și au participat 
la un atelier practic cu tema 
„Metode și forme de elabora-
re a unui articol pentru presa 
electronică”, moderat de jur-
nalistul Octavian Graur. În acest 
context, cei prezenţi au făcut 
cunoştinţă cu tipurile de artico-
le, şi anume: ştirea, relatarea, 
interviul, reportajul, care îşi pot 
afla loc în mass-media şcolară. 
Dna Liliana Panfilov, coordo-
natoarea proiectului de la L.T. 
„Principesa Natalia Dadiani”, a 
făcut referinţă şi la normele de 
tehnoredactare a unui articol 
pentru presa electronică. 

La activitate au participat pro-
fesori și tineri de la instituțiile 
partenere: L.T. „Elena Alistar” 
și Liceul Teoretic „Gheorghe 
Asachi” din Chișinău, Gimnaziul 
„Bujor” din comuna Bujor, Hân-
ceşti, reprezentanți a 8 instituții 
de învăţământ cu clase bilingve 
francofone din Republica Mol-
dova, Liceul de Arte „Corneliu 
Baba” din Bistriţa-Năsăud, Co-
legiul Naţional Roman-Vodă 
din or. Roman, România; Liceul 
„Gheorghe Asachi” din Herţa, 
reg. Cernăuţi ș.a. 

Pe parcursul anului de studii 
2021-2022, vor fi organizate şi 
alte instruiri în beneficiul ele-
vilor şi cadrelor didactice. Sunt 
invitați să participe toți doritorii 
de a se înscrie în acest proiect 
transfrontalier!

Andreea NEDERIȚĂ, 
elevă în clasa a VII-a 

la Gimnaziul Bujor 
(profesor-coordonator: Sergiu Ştefan) 

r-nul Hâncești 

EDUCAţIE  MEDIATICĂ
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Ilustrații: Aliona bereghici

Cântec...

Desen de Sofia Ianciurskaia, elevă în clasa a IX-a „D”, la 
Liceul Teoretic „Ginta Latină”, mun.  Chișinău

Velerim, 
Vel-crainic...

Velerim, vel-crainic, 
Razele răzbat
Către-un leagăn tainic
Cât un ac de brad. 
Veler e-n colinde
Strânse de Ajun, 
Pentru neamuri blânde – 
Daruri de Crăciun. 
Dalbe şi senine,
În curând dau glas 
Feţele creştine
Din iconostas.
Lapte de leoaică
Soarelui făşat, 
Bucură-Te, Maică,
Pruncul a strigat!
Printre gene ude
Ninge funigel, 
Tot mai clar se-aude
Zurgălău de Miel…
Dalbă cu dălbire, 
Prin troiene moi
Pruncul din iubire 
Sfânt renaşte-n noi… 

Să ningă
Să fugă sub zâmbet de giulgi
Regretul şi jalea. Să ningă!
Răcoarea luminii de fulgi
Amarul şi ura să stingă.
Dispară sub albul omăt 
Cuvântul cel orb, de ocară,
Rămână tot rău-ndărăt, 
În faţă să nu mai răsară.
Să ningă pe vale, pe dâmb, 
Pe bahnă, pe crâng, 

pe poiană, 
Să ningă pe gândul cel strâmb, 
Să ningă pe vorba vicleană.

Să ningă pe falsul avânt, 
Să ningă pe fapte inerte, 
Greşelile-acestui pământ
Zăpezile-adânci să le-ndrepte. 
Din case ca nişte copii
Ieşim în povestea uitată, 
În lumea cu noi feerii
Ce n-am cunoscut-o vreodată.
Ne-om scrie destinul treptat
Pe coala albind spre departe
Lipsit de greşeli, pe curat…
Dar ştim de ajuns oare carte? 

Decembrie bătrân,
posac şi umilit,
şi spulberând
cu zăpezi de sfârşituri…
Auzi zurgălăii?
Trezeşte-te din piroteala ta de zăpadă!
Îţi vin urătorii,
străbătând visate troiene,
înfruntând închipuite geruri,
rătăcite pe-aiurea,
pe la nu ştiu care capăt
de lume apusă,
în nu ştiu care amintire
de străbun.
Vin urătorii
să-ţi plângă o poveste
despre trecerea timpului,
despre ofilirea frunzelor dalbe
de zi,
despre căderea frunzelor negre
de noapte;
să-ţi cânte o baladă
despre Măria-sa-Anul-cel-Nou,
pe care nimeni încă nu l-a văzut,
dar se ştie deja
că e bun, frumos şi cu suflet plin,
căci e tânăr…
Auzi zurgălăii?
Un plug venind
către pământul din tine?
Trezeşte-te din piroteala ta de zăpadă!

Decembrie bătrân…

I. 
Şi, Doamne, -n cerul nostru cât prinos!
De sacru, de sublim şi de frumos, 
Că se aude-n lume-aşa duios:
Ninge Hristos, 
Ninge Hristos…
Şi, Doamne, câtă pace-acolo sus!
Dar niciodată-n lume nu s-a spus
Mai simplu, mai profund, mai fără-apus:
Ninge Iisus, 
Ninge Iisus…
II.
Bate frig de la origini
Cerul scapără polei, 
Şi-o să-ncep şi eu a ninge
Peste toţi străbunii mei.
Din milenii în milenii
Auzi-vei, vei vedea, 
Cum vor trece sănii, sănii
Peste cărunteţea mea.
Şi va fi întruna timpul, 
Şi de pretutindeni – eu,
Şi va fi atât de simplu, 
Şi va fi atât de simplu, 
Parc-a nins cu Dumnezeu!...

ANULE VECHI, TE ROG, NU FI TRIST...
Claudia PARTOLE 

Veniţi, dragii mei, lângă pom!
Lângă Anul ce vine şi  cel care-a trecut.
Împreună, tacit, să ne-amintim,
Să visăm la ce-avem de făcut.
Anule Vechi, te rog, nu fi trist,
Mă faci și pe mine să plâng.
Adun amintiri cu tot ce mi-ai dat:
Bun şi rău, rău şi bun, rând pe rând.
Îți promitem să nu te uităm!
Rămâi un  bunic să ne fii.
De azi, să știi, ne vom întâlni
Prin gânduri, fotografii.
Veniţi, dragii mei, lângă pom,
Anul Nou, Anul Vechi sunt aici!
Unul vine, iar altul se duce,
Sărbătoare cu mari şi cu mici.
Cel care pleacă e trist. Să-l rugăm
Să danseze, să râdă, să cânte...
A fost, ca şi noi: îmbufnat și senin!
Cum a fost, dar de azi e cuminte.
Fiţi şi voi nişte minuni,
Fiţi ca toţii oameni buni! Liviu DAMIAN

Ziua lui Eminescu 
Să nu dormim la sărbători, copile, 
Că prea de-ajuns noi am dormit şi zile
Şi luminoase, gânditoare nopţi 
Când ne strigau colindători la porţi. 
Să nu dormim când vine pluguşorul
Nu cu harapnicul mânat – cu dorul. 
Şi treji să fim când sună semănatul 
De parcă stup de cântece e satul.
Pe urma lor se-arată Eminescu
Cu steaua de-unde zorii se ivescu. 
În raza ei, clătindu-mi iarăşi faţa, 
Tânăr m-aş vrea să fiu – ca dimineaţa. 

Ion HADÂRCĂ

Arhip Cibotaru

(fragment)

Vitalie TULNIC

Anul Nou
Prieteni, aşteptaţi colindători…
La ceasul care în curând va bate,
Ne vom afla, împresuraţi de flori, 
Sub geamurile voastre luminate.  
E un obicei rămas de la bătrâni
Ca în miez de noapte, aşezaţi la masă –
Să petrecem anul ce ne lasă,  
Să-i mulţumim de tot ce ne-a adus…
Sub aşternutul proaspăt de ninsori
Aşteaptă câmpul roadele bogate.
Vrea cântec tânăr lemnul de viori
Întinerit la nunţile jucate…
Să ne vedem
Trăind în pace bună anul ce ne-aşteaptă, 
Ca în urarea vechiului colind  – 
Cu dalbe flori de măr în mâna dreaptă.

(fragment)

Ion ANTON

Crăciun pe stil 
vechi la Chișinău 

Eugenia BULAT

O stea
rătăcea prin oraş. 
Însingurată, 
colinda între Terra şi Ceruri.
Două copile de la ţară 

o păstoreau,
escaladând tăcut 
sumbre uliţe citadine.
Atât de absent oraşul era 
şi atât de străin, 
încât Iisus prunc se făcea 
şi cobora, iar şi iar, 
în mijlocul lor.
Urcau trei prunci pe Golgota...

Ce înseamnă-a fi 
om bun 

Moş Crăciun, Moş Crăciun,
Ce înseamnă-a fi om bun?
Pentru-a fi om bun, băieţi,
Multe trebuie să-nveţi:
Omul bun nicicând nu fură,
Pe vecini nu ţine ură 
Şi cuvântul când rosteşte -
Mai întâi îl cântăreşte. 
Omul bun la sfadă tace,
De-a promis ceva – el face.
Omul bun te-ajută-n toate,
Ţi-i ca soră. Ca un frate.
Omul bun minciuni nu spune -
Omul bun – e o minune! 

Titus ŞTIRBU 

Anatol CODRU
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Prietesugul câinesc

Aniversări Ștefan MELNIC la 80 de ani
Poetul, prozatorul și publicistul Ștefan Melnic 

s-a născut la 24 decembrie, 1941, în s. Cureșnița, 
r-nul Soroca.

Absolvent al Universității „Alecu Russo”, Bălți, 
facultatea română-franceză (1964). A lucrat re-
dactor de emisiuni la Teleradio-Moldova, apoi șef 
de secție la revista „Alunelul”, exercitând mai apoi 
și funcția de redactor-șef al acestei reviste desti-
nate preșcolarilor și elevilor din clasele primare.

Debut editorial: Casa puiului de soare, 1973.
Cărți publicate: Casa puiului de soare, poves-

tiri, ed. Lumina, Chișinău, 1973; Verde căpitan şi 
echipa lui, povestire, ed. Lumina, Chișinău, 1975; 
Comandant în vacanţa de vară, povestire, ed. 
Lumina, Chișinău, 1976; Avionul, povestiri, ed. 
Literatura artistică, Chișinău, 1980; Mi-i dor de 
iepuraşi, versuri, ed. Literatura artistică, Chișinău, 

1985; Mingea fermecată, versuri, ed. Literatura 
artistică, Chișinău, 1988; Coroana de regină, ver-
suri şi miniaturi, ed. Literatura artistică, Chișinău, 
1989; Băieţelul din balon, povestire-basm, ed. 
Hyperion, Chișinău, 1991; Poveste amară, nuve-
lă documentară, ed. Hyperion, Chișinău, 1992; 
Drepturile tale, s.n., Chișinău, 2000; Prietenul, 
versuri, ed. Prut Internaţional, Chișinău, 2003; Că-
suţa iepuraşilor, versuri, ed. Prut, Chișinău, 2017.

Premii: Laureat al Premiului Uniunii Ziarişti-
lor pentru cea mai valoroasă lucrare publicistică 
(1990), Premiul II la Concursul „Cea mai bună 
oglindire a drepturilor omului în mijloacele mass-
media” (1991).

A fost decorat cu medalia „Meritul civic” și or-
dinul  „Gloria Muncii”.

,
(Scenetă după o fabulă cu acelaşi titlu de Constantin Stamati)

Personajele: Tărcuş, Grivei, un câine străin, bucătăreasa.
Scena reprezintă o ogradă de gospodar. Prin geamul casei 

se vede, umblând de colo-colo, bucătăreasa. În ogradă - două 
cuşti pentru câinișori. Grivei stă lângă o cuşcă tolănit la soare. 
Tărcuş, în picioare, lângă cuşca sa, se linge pe botişor.

TĂRCUŞ: Ham, ham, ham! Bună 
ziua, copii! Eu sunt Tărcuş... Aces-
ta e fratele meu, Grivei... Ziua, noi 
dormim pe rând. Unul păzeşte 
gospodăria, iar celălalt se odih-
neşte. Noaptea, însă, amândoi nu 
închidem un ochi! Stăm cu urechi-
le ciulite. Ne facem datoria pe cin-
ste! Şi avem nişte stăpâni atât de 
buni! (Se bate cu labele peste bur-
tă). Trăiască stăpânii! Tot aşa să 
ne hrănească! Tot aşa să ne poarte 
de grijă! Ura-a-a!... (Se apropie de 
Grivei şi îl zgâlțâie). Grivei, tu mă 
auzi ori ai adormit?

GRIVEI: Te aud, te aud... 
TĂRCUȘ: Atunci de ce taci? Oare 

n-ai mâncat şi tu pe săturate? 
GRIVEI: Am mâncat, cum să nu. Dar stau, bre Tărcuş, şi mă 

gândesc la soarta noastră câinească... Deși suntem frați, nu 
trece o zi fără să ne clănţănim, fără să ne scărmănăm unul pe 
altul... Parcă nici n-am fi auzit de unirea cea frățească ori de 
adevărata prietenie fără viclenie...

TĂRCUŞ (suspină): Ah!.. Ce poate fi mai plăcut decât doi prie-
teni buni, fără vicleşuguri? Inimile lor bat la unison! Ei se poar-
tă cu gingăşie unul față de celălalt...

GRIVEI (se ridică puţin, se aşază în coadă): Nici nu mănâncă 
unul fără altul. Şi, la nevoie, fiecare îşi pune pieptul pentru pri-
etenul său...

TĂRCUȘ (se aşază în coadă în fața lui Grivei şi îl priveşte țintă): 
Iar când unul îl vede pe celălalt amărât, i se uită dulce în ochi şi 
nu se linişteşte până nu-i alină durerea...

GRIVEI: Ah, dacă am fi şi noi atât de uniţi, am duce o viață 
mult mai frumoasă!

TĂRCUŞ (sărind în picioare): Dar ce ne împiedică să fim 
uniţi?! Doar suntem de același neam, suntem frați. Trăim în 
aceeaşi gospodărie. Ridică-te și dă-mi laba!

GRIVEI (sare şi el în picioare): Na-ți-o, frate! (Îşi strâng labele).
TĂRCUŞ: Hai să facem un prieteşug cum n-a mai văzut lu-

mea! Niciodată să nu ne clănţănim! Niciodată să nu ne flocă-
im! Să fim un exemplu pentru toţi câinii şi toţi oamenii de pe 
pământ! (Se cuprind, se sărută pe obraji, apoi se iau de lăbuţe și 
dansează.)

TĂRCUȘ: Piară invidia dintre noi!
GRIVEI: Piară viclenia!
TĂRCUȘ: Piară lăcomia!
GRIVEI: Piară soarta cea câinească!
TĂRCUȘ: Trăiască unirea cea frățească!
GRIVEI: Trăiască prietenia...

(La ultimele cuvinte, bucătăreasa aruncă pe geam un os. Cei 
doi câini înmărmuresc. Deodată, Tărcuş vrea să se repeadă la os, 
dar Grivei îl reţine. Pe urmă Grivei vrea să se repeadă la os şi Tăr-
cuş îl reține.)

TĂRCUȘ: Osul e al meu!
GRIVEI: Ba e al meu! (Câinii se îmbrâncesc) 
TĂRCUŞ: Nu ţi-l cedez nici în ruptul capului!
GRIVEI: Dar eu sunt mai puternic!
TĂRCUŞ: Ba eu sunt mai puternic.
(Câinii hârâie ameninţător unul la altul. Hârâitul lor se înteţeş-

te. Apoi câinii se încaieră. În timp ce ei se scarmănă vârtos, apare 
un câine străin care apucă osul şi fuge. Văzând că hărmălaia nu 
se mai termină, bucătăreasa iese în ogradă, găseşte un băţ şi lo-
veşte cu el în pământ. Câinii contenesc hărmălaia.)

BUCĂTĂREASA: Ce faceţi, neruşinaţilor!? Iar vă scărmănați?! 
Unde vi-i osul?! (Câinii umblă adulmecând în toate părţile, dar 
nu-l găsesc şi strâng din umeri.)

BUCĂTĂREASA: Când doi se bat, al treilea câştigă. Aşa se în-
tâmplă totdeauna. (Ridică băţul să-i lovească). Odată şi odată 
trebuie să prindeţi la minte!

(Tărcuş şi Grivei fug imediat fiecare lângă cuşca sa. Ambii 
scheaună înfundat, îşi netezesc blănițele, aşteptând pedeapsa).

BUCĂTĂREASA (amenințându-i cu 
băţul): Vă bat măr, nătărăilor!

(Câinii chelălăie jalnic. Bucătăreasa 
ține un timp băţul ridicat asupra câini-
lor, apoi îl aruncă într-o parte, se aşază 
între Tărcuş şi Grivei şi îi cuprinde).

BUCĂTĂREASA: Chiar ați crezut că 
o să vă lovesc?... Cum să fac așa ceva?... 
Doar îmi sunteți foarte credincioşi, 
păziți ziua şi noaptea gospodăria... Îmi 
sunteți dragi... Ştiu că şi copiii vă iubesc. 
E adevărat, copii? Vi-s dragi câinişorii?

SPECTATORII: Da! Da! Ne sunt dragi!
BUCĂTĂREASA (către câini): Aţi au-

zit?.. Dar ce exemplu le-aţi dat voi co-
piilor?! Asta-i unire frățească? Asta-i 
prietenie?... Aşa procedează nişte prie-
teni adevăraţi? Se flocăiesc, se zgârie cu 
ghearele, se bat...

TĂRCUŞ: Aveţi dreptate. Am arătat un exemplu foarte urât...
GRIVEI: Am procedat câineşte...
TĂRCUŞ: Suntem câini, ce mai vorbă...
GRIVEI: Dar voi, copii, niciodată să nu urmaţi exemplul nos-

tru! Când aveţi un câştig în comun, nu-l împărţiţi câineşte, ci 
omeneşte. Faceţi parte dreaptă la fiecare.

TĂRCUŞ: Iar pentru a proceda omeneşte, biruiţi lăcomia! 
GRIVEI: Biruiţi invidia, biruiţi viclenia!...
(Pe scenă apare câinele străin cu osul în gură.)
CÂINELE STRĂIN (le întoarce osul): Biruiţi hoţia!
BUCĂTĂREASA: Numai aşa veţi putea trăi într-o unire fră-

ţească, într-o adevărată prietenie! (Toţi se închină spectatorilor) 
Cortina.

Ilustrații: Sergiu PUICĂ

Elevii de la Gimnaziul „Vi-
talie Ceban" din s. Alexăn-
dreni, Sângerei, invocă iar-
na să fie cât mai darnică în 
zăpadă. Nu de alta, dar le ru-
ginesc săniuțele în debara!

Covorul 
fermecat

MUGURAşI  

Pe coline vântul strigă:
- A-nceput mai ieri să ningă!
Ninge, ninge peste plai
Cu fulgi mari căzuți din rai.
Melancolic şi duios,
Ei țes un covor pufos.
Un covor drag, fermecat, 
Așternut peste-al meu sat.
Vai, ce frumuseţe-n jur – 
Totul e atât de pur!
Mulţumescu-ți, iarnă, ţie
Pentru-această bogăţie!

Ariadna STADNECIUC,
elevă în clasa a VIII-a

Iarna-comoară 
Fulgii se aştern pe jos,
Ţesând un covor frumos.
Perle mari şi perle mici –
Ne-aduc iarna pe aici!
Bun venit, timp minunat, 
Peste câmpul cel arat!
Bun venit acum şi-n ţară,
Anotimp ca o comoară!

Veronica CLIPCA, 
elevă în clasa a VIII-a

Carnavalul 
iernii

Vine iarna dintr-o dată
Cu haina catifelată
Şi începe-un carnaval
Cu steluţe de cristal.
Copii veseli şi zglobii
Se adună toţi grămadă,
Prin troiene argintii
Ei fac oameni de zăpadă.
Bradul îl împodobesc,
Cu colinda veseli umblă 
Într-un spaţiu baladesc 
Până luna-n nori se-afundă…

Emilia COJOCARU,
elevă în clasa a VI-a  



17 decembrie, 2021 Nr. 39-40 (4373-4374) 13LITERATURĂ

CÂND  AŢI  FOST 
 ULTIMA  DATĂ  LA  IAŞI?

Rubrică susținută de Nicolae ROȘCA

Existăm în interiorul unui 
paradox, pe care de atâta vre-
me ne prefacem că nu-l ob-
servăm, încât... chiar nu-l mai 
observăm. 

- Cum se cheamă limba 
voastră? ne întreabă, uneori, 
câte un străin. Şi noi îi răspun-
dem semeţ: „Limba de stat”. 

Deşi ştim că o asemenea 
limbă nu există, zicem totuşi 
că e de stat. Dacă am zice că e 
română, riscăm să-i supărăm 
pe vecinii din Vest. Iar dacă 
am zice că e moldovenească, 
s-ar supăra cei din Est...

Iată aşa ne chinuim de atâta 
amar de vreme, comunicând 
într-o limbă fără nume...

Nu e de mirare că de la pa-
radoxul lingvistic lucrurile 
alunecă, respectând aceeaşi 
logică paradoxală a paradoxu-
lui absolut, către orice latitu-
dine îţi doreşti. 

- Dar ţara voastră cum se 
numeşte? ne mai întreabă, al-
teori, câte cineva. 

După scurta meditaţie de 
rigoare, cel întrebat enunţă: 
"Basarabia" - şi îşi coboară 
privirile în pământ. Îi e ruşi-
ne... Căci, dacă ar fi zis că nu-
mele ţării este Moldova, ar fi 

riscat, iarăşi, să-i supere pe 
vecini - pe cei din Vest şi pe 
cei din Est... 

Se prea poate însă că acei 
care pun asemenea întrebări 
habar nu au că a fost un timp 
când toate aceste teritorii au 
constituit un stat, care chiar 
aşa se chema - Moldova. Dar i 
se va fi părut cuiva că ţara era 
prea mare şi prea frumoasă, 
încât a hotărât să o împartă în 
trei. Şi aşa au apărut pe lume 
trei Moldove - una la Vest de 
Prut, alta la Est de Nistru, iar 
o a treia, aceea, căreia unii îi 

zic incorect "Basarabia", între 
Prut şi Nistru. Adică - între Est 
şi Vest... 

Atunci s-a instaurat şi pa-
radoxul cel mare în acest pe-
rimetru geografic, pentru că 
nu mai există nicăieri în lume 
o ţară ruptă în trei, să fie po-
pulată de trei etnii distincte, 
care vorbesc în trei limbi di-
ferite, deşi provin din aceiaşi 
părinţi... din aceleași gene… 
din aceiași daci și romani. 

Dar nu despre asta am vrut 
să vă vorbesc, ci despre un pic 
altceva. 

Mă întreabă un băieţandru 
mai zilele trecute: mata, zice, 

când ai fost ultima dată la 
Iaşi?

- De ce mă întrebi?
- Din pură curiozitate turis-

tică, zice. Cum-necum, e capi-
tala istorică a Moldovei. Mi-ar 
plăcea, zice, să ajung acolo, să 
văd cocioaba lui Creangă şi 
plopii lui Eminescu. Dar, zice,  
nu e cu putinţă...

- Ce nu e cu putinţă? întreb.
- Nimic nu e cu putinţă, zice 

tânărul. De la noi şi până la 
Iaşi sunt vreo 90 de kilometri 
- m-aş duce cu bicicleta. Dimi-
neaţa plec, seara vin. Dar nu e 

cu putinţă: e altă ţară...
Sigur că e altă ţară. Şi 

asta nu e tot: acolo se co-
munică în altă limbă...

După un timp, i-am 
întins o mână de ajutor, 
pentru că am văzut că su-
feră. L-am întrebat:

- Dar la Cetatea Albă te-
ai duce? Sau la Chilia? Sau 
la Cernăuţi? Sau la Hotin?

- Da' cu bicicleta ajung? 
a tresărit adolescentul.

- Dacă e bine ajustată 
şi dacă are şi pompă - 
ajungi.

- M-aş duce! s-a aprins 
el. Am toate hărţile de pe 
timpul când era o singură 
Ţară a Moldovei, iar une-
ori, noaptea, visez Marile 
noastre Cetăţi de demult. 
Vai, dar şi ele sunt, astăzi, 
în alte ţări... şi-a amintit 
tânărul ciclist şi m-a pri-
vit cu tristeţe.

Aici n-am mai putut 
să-l ajut cu nimic. Desi-
gur, aş fi putut să-i spun 
că, iată, într-un viitor 
foarte apropiat Europa 
îşi va deschide porţile și 
în faţa moldovenilor dor-
nici de călătorii, şi atunci 
va putea pleca şi el cu bi-
cicleta oriunde îşi va dori. 
Dar nu i-am spus poves-
tea asta din două motive. 
Copilul ăsta, moldovean 
şi creştin fiind, ar fi vrut 
să se deplaseze liber prin 
ţara lui, fără vize şi per-
misiuni de la Bruxelles 

sau de la Kiev. Pur şi simplu, 
se scoală de dimineaţă, îşi 
ajustează minunea sa cu două 
roţi şi porneşte spre Suceava, 
să zicem. Sau spre Cernăuţi, să 
zicem. Sau spre Chilia, la Du-
năre... Ce e neobişnuit în asta? 
- un simplu turist moldovean 
pleacă să viziteze nişte oraşe 
moldoveneşti de când lumea 
şi pământul...

Iar al doilea motiv pentru 
care nu i-am spus povestea 
ceea cu Europa care îşi des-
chide, brusc, porţile, este că, 
pur şi simplu, nu-mi place să 
spun neadevăruri unor ado-
lescenţi. Sunt atât de oneşti, 
atât de sinceri. 

De ce i-aş minţi şi eu?!

Compoziție de Maxim Sîrghi, elev la Școala de Arte Plastice 
„Nicolae Moisei”, or. Telenești

SCRISOARE 
de la 

MOȘ CRĂCIUN

Ilustrație: Radu Diordiev

Ion DIORDIEV 

Eu mă duc. Şi la plecare 
Las copiilor scrisoare. 
„Dragi copii mai mari, mai mici, 
Ajutaţi-i pe bunici 
Să le fie viaţa dragă - 
Faceţi totul ce vă roagă. 
Nu uitaţi de omenie, 
Nu uitaţi de hărnicie. 
Fiţi mereu copii cuminţi, 
Ascultaţi-i pe părinţi, 
Ordonaţi să fiți oricând, 
Cât păşiţi pe-acest pământ, 
Faceţi temele pe-acasă, 
Fiţi prietenoşi în clasă, 
Nu vă despărţiţi de carte, 
De ai carte, ai şi parte. 

Orice carte - mică, mare- 
E o stea îndrumătoare. 
Tot ce spune-nvăţătorul - 
Vă deschide viitorul. 
Voi sârguincioşi să fiţi, 
Toate să le reuşiţi. 
Numai cel care munceşte 
Visul drag şi-l poate creşte, 
Numai cel care lucrează - 
Visele-şi realizează. 
Cel cu dragoste de carte 
Poate-ajunge hăt, departe, 
Doar prin muncă şi iubire 
Poţi cunoaşte fericirea. 
Multe-aş mai avea de spus, 
Însă cred că e de-ajuns. 
Respectaţi a mele sfaturi - 
Nu se-adună colbu-n straturi. 
Zile vă doresc cu soare 
Şi un cer precum cicoarea. 
Vă urez un an mai bun”.
 Şi semnez: 

Eu, Moş Crăciun.
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Dincolo 
de text (III)

Nicolae Rusu
IMPRESII  DE  LECTURĂ

Iuliu Cârchelan, Dar din dar, (Edi-
tura Bons offices, Chișinău, 104 p.). 
Autorul a inclus în volum 13 scenete 
pentru copii, câteva dintre ele fiind 
în versuri, printre ele evidențiindu-
se Albinuțe-hărnicuțe. Subiectele 
lor au un pronunțat subtext didac-
ticist, scoțând în evidență diverse 
mesaje, precum prietenia și curajul 

prestației sale morale și spirituale, 
această personalitate a marcat-o pen-
tru toată viața, modelându-i într-un 
fel atât ființa și ființarea, cât și destinul 
de om de creație.

În primele două capitole – Profeso-
rul și Caietele Profesorului – autoarea 
își descrie propria ascensiune dintr-
un univers patriarhal cu o lume rigidă, 
uneori violentă și cu o casă fără cărți, 
într-un alt spațiu, într-o lume cu care 
să rezoneze și căreia să-i poată spune 
lumea mea (p. 11). Momentele au-
tobiografice se împletesc armonios 
cu cele în care copila se maturizează 
lent, iar catalizator al acestui proces 
nu sunt părinții, prietenii, rudele, ci 
Omul și Pedagogul înregistrat în me-
moria ei ca o imensă sursă de căldură 
umană (p. 25), personalitate în stare 
să le deschidă copiilor ochiul minții și 
pe cel al sufletului (p. 29), să le dezvol-
te inteligența emoțională (p. 28). Dis-
cursul autoarei fascinează prin totala 
admirație și recunoștință față de fostul 
ei Pedagog, iar exemplele de predare 
a temelor la limba și literatura româ-
nă, în special a poeziei eminesciene, 
sunt modele demne de urmat pentru 
orice dascăl de școală. Toate astea 
sunt redate cu o imensă încărcătură 
emoțională, una în stare să topească 
și să miște chiar și sufletul unui om 
încremenit în nepăsare. Un moment 
sublim în esența sa este cel în care au-
toarea reușește admiterea la facultate 
și, ulterior, mărturisește cu inocentă 
sinceritate: Am alergat într-un suflet la 
profesorul meu de la țară, la omul meu 
de suflet, să-i spun vestea cea mare! Nu 
la mama și la tata am alergat, ci, într-
un suflet, la profesorul meu de Limbă 
Română! (p. 118). Într-adevăr, un pă-
rinte spiritual se dovedește a fi mai 
important și primează în fața celui bi-
ologic, iar Eugenia Bulat, prin propriul 
discurs, demonstrează în modul cel 
mai convingător această axiomă. 

În celelalte patru capitole, plus al-
bumul fotografic, chipul Profesorului 
este dăltuit cu cuvintele altor disci-
poli de-ai Domniei Sale, ale unor co-
legi de muncă, rude, consăteni. Iar 
interviurile realizate de Eugenia Bu-
lat, opiniile celor cu care s-a discutat 
par a fi încărcate de aceeași energie 
și încântare emanate de sufletul cald, 
recunoscător și inspirat al autoarei. 
Valoarea acestei cărți scrisă cu arden-
tă pasiune și recunoștință în memoria 
Pedagogului și Profesorului de limba 
și literatura română este una comple-
xă sub mai multe aspecte și e necesar 
ca ea să ajungă nu doar pe masa pe-
dagogilor, ci și în vizorul cititorilor de 
orice vârstă, lucrarea fiind un verita-
bil imn școlii, procesului de educație 
a generației viitoare. Volumul a fost 
menționat, pe bună dreptate, cu Pre-
miul Fondului literar al scriitorilor din 
Republica Moldova.

(Continuare din nr. 37-38)

(în Iepurașii curajoși, Mic, dar voi-
nic, Prietenii), compasiunea (în Moș 
Crăciun cu daruri multe, Umbreluța 
din pădure), aspecte ale sărbătorilor 
tradiționale de revelion sau de primă-
vară (în Moș Crăciun cu plete dalbe), 
ajutorul reciproc (în Dar din dar..., 
Meșteri-năzdrăvani), generozitate (în 
Dar ce-mi dai?).

E de remarcat faptul că nu orice li-
terat se încumetă să abordeze un ase-
menea gen literar, el fiind un exercițiu 
extrem de dificil. Anume din aceste 
considerente e de apreciat cutezanța 
autorului de a realiza un ciclu de sce-
nete nu doar pentru a fi prezentat la 
concurs, ci și ca material didactic atât 
de necesar angajaților în domeniul 
pedagogic.

Cu un inspirat imn dedicat dascălu-
lui de școală, se prezintă la concurs și 
Eugenia Bulat cu volumul Profesorul, 
(Editura UNU, Chișinău, 450 p.). De 
fapt, titlul complet al volumului este 
„Ștefan Sebastian Bulat, Profesorul. 
In memoriam”, iar această carte-mu-
zeu, precum o definește autoarea în 
Argument-ul său este un omagiu pen-
tru omul Luminii Ștefan Bulat, profe-
sor limba și literatura română. Grație 

De  vorbă
 cu  Moş  Crăciun

E Ajun. 
Afară-i frig,
Fulguie și e pustiu...
Mă gândesc la Moș Crăciun,
Îi vorbesc și-n gând îi scriu:
Sunt în parc, lângă „Sun City”,
Te aştept, aș vrea să vii,
Să-mi aduci niște părinți,
Care își doresc copii...
Spune-le că ți-s nepot,
Am ca tine suflet bun,
Nu-s fricos, nu minciunesc 
Niciodată, Moş Crăciun!
Dacă vrei, te însoțesc,
O să-ți fiu de ajutor.
Îți promit, jur pe orice,
Să fiu foarte-ascultător...
Am bănuți! Ți-i împrumut.
Îi păstrez încă din toamnă.
Sunt ai mei! I-am câștigat,
Când am ajutat o doamnă.
M-a rugat să-i plimb cățelul,
Cât a stat la frizerie.
Iată, dacă faci un bine,
Binele îți dă și ție...
N-am cerșit, mi-a dat leuții,
Ca să-mi cumpăr ciocolată.
Mi-a și mulțumit, a zis:
„Pentru muncă, ai răsplată!”
Ciocolatele nu-mi plac!
Știu cum sunt, că am gustat.
Prea îs dulci, îți stau în gât,
Parcă ai mânca sărat...
Am pălăvrăgit prea mult!
Dar când sfătuiesc cu tine,
Moș Crăciun, îmi este cald, 
Parcă ai fi lângă mine...

Moș Crăciun
I.
E cam bătrân
și vine rar,
o dată, 
de Crăciun.
Și trebuie
un an să fii
ascultător 
și bun...
Până-o să cresc,
acum învăț
și fapte bune-
adun...
O să ajung
și-o să-i ajut
să vină,
mult mai des
pe-aici
cu daruri,
Moșul Bun...
II. 
Moş Crăciun
Eu ştiu, 
Ești bun
Și le împlineşti pe toate!
Dăruie-mi şi mie-o zi
Din copilăria mea,
Dacă poţi, 
Dacă se poate...

Claudia PARTOLE 

Desen de Cristina COVRIG
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Poezia  între  ghicitoare  și  culoare
Sugestii  de  lectură

Pune capul în mișcare 
și ghicește-o ghicitoare.

Anatol CARAMAN

CULTURĂ • EDUCAŢIE  ESTETICĂ 

Nicoleta Darabană, cunoscută cu numele scenic Ni-
coleta Dara sau simplu - Dara, este o cântăreață de mu-
zică de la noi. E tânără, însă  are deja în palmares multe 
premii pentru piesele ei de suflet. A fost remarcată de 
public după participarea în finala preselecției naționale  
pentru Eurovision 2012, când a interpretat melodia 
„Open Your Eyes”, clasându-se pe locul 3.

Rubrică susținută de Gabriela MORARU Nr. 9 (9)

„Procentul de promovabilitate a fost de…”, 
afirma un director de liceu într-o emisiune 
PRO TV din toamna acestui an.

Domnul director a repetat de mai multe ori 
zicerea de mai sus, ceea ce ne confirmă că sufi-
xul – itate face victime și la nivel școlar!

Am mai discutat despre formarea de cuvin-
te cu ajutorul acestui sufix. De data aceasta, se 
adaugă și comicul de limbaj pentru că promo-
vabilitate înseamnă literal, așa cum poate ob-
serva un elev bun la română, câți copii „ar fi 
putut să treacă clasa”, nu „câți au trecut clasa”.

De ce nu spunea domnul director procent 
de promovare? (a promova înseamnă și 
„a declara pe cineva absolvent al unui an de 
învățământ, permițându-i trecerea în anul ur-
mător; a termina cu succes o clasă sau un an de 
învățământ”. DEX)

Rămâne o dilemă sau mulți au trecut precum 
gâsca prin apă prin școală?

Cuvintele pe care le formăm noi prin deriva-
re fără să știm ce înseamnă NU FAC BINE LA 
LIMBĂ!

Promovare sau 
promovabilitate?

„Dacă era un om cu idei fiabile (…)” (Expre-
sia unui jurnalist în cadrul unei emisiuni la 

TVR).
Adjectivul fiabil are următorul 

sens: „(despre aparate, echipamen-
te etc.) care prezintă siguranță în 
funcționare, o anumită perioadă și 
în condiții stabile.”

Deci, adjectivul se referă la apa-
rate, echipamente, cu alte cuvin-
te el nu poate apărea alături de un 
substantiv precum idee.

Să corectăm:
„Dacă era un om cu idei bune 

(potrivite, nimerite, pertinen-
te)…”

Respectarea proprietății terme-
nilor FACE BINE LA LIMBĂ!

Fiabil

„– Capabilitatea de a aprinde focul…” ( Din 
spusa unui concurent din emisiunea „Ce spun 
românii?”, PRO TV)

Cuvântul capabilitate nu există în limba ro-
mână!!!

Pentru că avem deja un termen, capacita-
te, și nu mai este nevoie de un sinonim al lui 
ca cel format cu sufixul -itate de la adjectivul 
capabil după, probabil, model englezesc care 
înseamnă același lucru.

Vorbitorul nostru crede că în felul acesta își 
dovedește cultura. Impresionează un cuvânt 
mai lung, nu-i așa?

La fel făceau și multe dintre personajele lui 
Caragiale care aveau o părere bună despre ele 
și se credeau culte și țineau morțiș să ne-o arate.

Acum să corectăm enunțul inițial:
„Capacitatea de a aprinde focul…”
Nu inventați cuvinte! Ele NU FAC BINE LA 

LIMBĂ!

Artistă cu voce senzațională
Interpreţi preferaţi 

Jocul iscusit și mucalit de-a poezia 
între ghicitoare și culoare, între poezia 
vieții de toate zilele și armonia dezinte-
resată a metaforelor, subiectelor-micro-
parabole schițate dintr-o trăsătură de 
condei relevă prin cărțulia „50 de ghi-
citori” (pentru copilași cuminți și iubiții 
lor părinți) o preocupare instructiv- cog-
nitivă a scriitorului de la Mereni Anatol 
CARAMAN.

Privită prin prisma de lumină a cu-
vântului întotdeauna săltăreț și plin de 
duh, conform încărcăturii emoționale 
ce-o poartă, dar și gândului de a pă-
trunde în natura adevărată a lucrurilor 
desfășurate în fața noastră și a micului 
cititor pornit în odiseea lecturii dim-
preună cu părinții sau cu surioarele 
ori frățiorii mai mari evident cărțulia-
enigmă îl antrenează pe acesta într-un 
dialog-monologal nu lipsit de rost, de 
vreme ce „cifrele” comunică inspirat cu 
natura și cu reveria pastelică și imnică 
a culorilor dominate de bucuria nemăr-

motivele prea cunoscute cultivate în 
versificația modestă și onestă de as-
tăzi, încercând pe alocuri uneori o sti-
listică liberă, prozopoetică proprie mai 
mult totuși jocului discursiv, instructiv, 
contemplativ facial: „Iarna-n frig, vara 
e-n soare, /Nu se schimbă la culoare” 
ori: „Cine merge pe cărare / Cu acele 
pe spinare, / Iar dacă la joc îl chemi, / 
Se preface într-un ghem?” și „Floricele 
zburătoare, / Cine sunt acestea oare?”.

Deschisă către cele patru „vânturi” 
ale anotimpurilor (Primăvara, Vara, 
Toamna și Iarna...) care deloc întâmplă-
tor sunt tot atâtea numeric și metaforic 
cărțulia-jucărie îl face pe cel căruia i se 
adresează să răsfoiască paginile pline 
de îndemn și istețime ale gândurilor 
și să pună capul în mișcare întru a se 
pătrunde nu numai de frumusețea vie 
și perenă a naturii-mume, dar și de cea 
așezată și curată a sentimentelor și a 
gândurilor.

„Părinții iubiți” și „copiii cuminți” ori-
cum sunt în centrul preocupărilor auc-
toriale care încearcă să-l familiarizeze 
pe potențialul cititor cu rostul nede-
clarat al cuvântului scris, al poeziei ce 

„înfrumusețează viața”, îi conferă o altă 
dimensiune a trăirii interne, psihologi-
ce și ludice, imnice și metaforice, lirice 
și estetice („Ce trece pe sub apă și nu 
se udă?” ori: „N-are gură, dar vorbește, 
/ Despre multe povestește” sau: „E și-n 
casă, e și-afară” și „Are coadă și-i stu-
foasă, / Face ordine prin casă” etc.). De 
unde și sentimentul mirării/ încântării 
înaintea frumosului românesc, de acasă 
(din natură, din familie, de la grădiniță, 
din lumea animală și din cea vegetală) 
care, într-o măsură sau alta, contribuie 
direct și indirect la crearea unor trăsături 
de caracter și atitudinal-personale ale 
omului din copil.

Atmosfera mirifică, idilică și imnică 
a plachetei color este și ea un însemn 
că poezia între ghicitoare și culoare 
are nevoie de mult soare, de efort și 
de dăruire, de pasiune și de credință în 
puterea miraculoasă de cunoaștere a 
cuvântului dumnezeiesc turnat în tipa-
re poetice ademenitoare și cultivatoare 
a sentimentului uman măreț și sublim, 
de caracter divin și sublim.

Tudor PALLADI

În 2011, și-a lansat primul album – „Unsorted”, colaborând cu 
Anatol Roșcovan și Eugen Doibani, iar în 2014 a intrat în top 30 
Romanian Airplay Chart cu piesa „Fie ce-o fi”, alături de Inna, An-
tonia și „Carla's Dreams”.

A început să cânte la vârsta de trei ani. De la șase ani, a luat ore 
de canto sub îndrumarea profesorului Anatol Roșcovan, a studiat 
pianul și chitara. La 7 ani, a participat la primul concurs. Dara a 
absolvit Colegiul Național de Comerț de pe lângă ASEM, apoi a 
urmat Facultatea de limbi străine, specializându-se în engleză și 
spaniolă. Până în 2010, a înregistrat peste 40 de cover-uri la piese 
naționale și internaționale. 

În perioada adolescenței, a fost premianta mai multor concur-
suri  naționale și internaționale: „Rainbow stars”, „Steaua Elatu-
lui”, Chișinău. „Otkrîtaia Evropa”, Moscova, „Tahtede Laul”, Esto-
nia, „Suflet de stea”, România, „Barza de Cristal”, Bălți, „Cerbul de 
aur junior”, România.

Artista se declară sinceră, rebelă și perseverentă. Aceste calități 
conjugate cu vocea-i minunată o ajută să se mențină în top, iar nu 
demult tânăra, ca un star adevărat, a dorit să devină faimoasă și 
cu propria-i linie de parfum - „Dara – Open Your Eyes”.

Renata CUPCEA

Capacitate

ginită pe care o trăiește ființa umană în 
fața frumosului dintotdeauna.

Ca și alți autori dintr-o generație sau 
alta, Anatol Caraman reia, desigur, 
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Artă  plastică

„Pictura  e  lumea  mea”
a participat apoi la expoziţia „Fee-
ria iernii”, dar şi la cea recentă cu 
genericul „Misterele toamnei”. În 
anul curent de studii, protagonista 
acestui Vernisaj  urmează să inau-
gureze în satul de baştină o expozi-
ţie personală de amploare în baza 
noilor sale lucrări.  

Înaripata pictoriţă a înscris în 
palmaresul rezultatelor sale şi 
participarea la concursul local: 
„Creativitate prin diversitate”, în-
vrednicindu-se de locul I. Ulterior 
a avut o prestaţie de invidiat la 
Concursul Republican „Bucuria 
învierii”, dar şi la „Sărbătoarea na-
turii”, organizată de colaboratorii 
Muzeului Naţional de Etnografie 

şi Istorie Naturală din R.Moldova, la care s-a 
bucurat de o menţiune. Picturile sale au fost 
apreciate pe merit şi în cadrul competiţiilor 
naţionale şi internaţionale, precum: „Odă lim-
bii române”, „Lecturile care mi-au marcat de-
venirea” şi „Eminesciana-2021” –  (ediţia a II-a 
organizată de către  Atelierul Naţional de Cre-
aţie) ediţie susţinută în cadrul parteneriatului 
cultural Hânceşti-Donduşeni-Edineţ. 

Inga Iovu ştie cum să dea un sens aparte lu-
crărilor sale picturale, trăindu-și tinereţea că-
lăuzită de farmecul culorilor şi de talentul său.

Sergiu ŞTEFAN, profesor 
de educaţie plastică 

la Gimnaziul Bujor 
r-nul Hânceşti 

Asfinţit

Patinoar

Peisaj Indian

Iarnă de vis

Peisaj de noiembrie

Culorile i-au cucerit sufletul din 
fragedă copilărie. În  prezent, tâ-
năra pictoriţă Inga IOVU, absol-
ventă a Gimnaziului Bujor, raionul 
Hânceşti, este elevă în clasa a X-a la 
Liceul Teoretic „Vasile Alecsandri” 
din Chişinău. În clasa întâi, fiind 
încurajată de învăţătoarea sa, re-
gretata dnă Vera Damian, fata sem-
nează primele sale lucrări. Încă de 
pe atunci, zi după zi, intuia că pic-
tura îi va deveni un bun prieten. În 
clasa a VI-a, îndrumată de profeso-
rul de specialitate, dl Grigore Bere-
goi, a realizat desene mai comple-
xe. Natura i-a cucerit inima. Astfel, 
îi place să redea peisaje, prin care 
poate să-şi exprime lesne senti-
mentele şi stările sufleteşti. Inga e de părere 
că peisajul vorbeşte despre lumea interioară a 
artistului plastic, ajutându-l să călătorească în 
lumea frumosului.  

„Când am înaintea ochilor hârtia sau pânza, 
uit de toate grijile, îmi revine liniştea interioară 
şi mă simt în lumea mea”, mărturiseşte viitoa-
rea artistă a penelului, care găsește o plăcere 
deosebită în a medita ore în șir stând la şevalet.

Părinții săi, Valentina şi Grigore, sunt foarte 
mândri de fiică şi o susțin mult, îndemnând-o 
să participe la diverse concursuri și să-și dez-
volte aptitudinile native. În anul 2019, după 
participarea la concursul „Satul meu – gură 
de rai”, subsemnatul şi actualul ei profesor de 
educaţie plastică, i-am remarcat valenţele ha-
rului său care se arată a fi unul deosebit. Inga 

Poveste cu brazi

 
 

 

 

 
 

 


